
ANO XXXIX - Nt} 054 

CONGRESSO NACIONAL 

RELATORIO N9 11, DE 1984-CN 

. Da Comissao Mista do Congresso Nacronal, in­
cumbida de examinar e emitir relatiirio sobre a Men­
sagem n9 42, de 1984-CN, atraves da qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, inte­
gralmente, 0 Projeto de Lei da Camara n9 17, lie 1983 
(n9 3.862-B/80, na Casa de origem), que "acrescenta 
paragrafos ao art. 11 da Lei n9 6.683, de 28 de agosto 
de 1979 - Lei de Anistia, relativamente aos servido­
res que nao foram condenados pelo Poder Judi­
chirio". 

Relator: Deputado Djalma Bessa 

Com fundamento nos artigos 59, ~ 1°, e 81, item IV, da 
Constitui«ao, 0 Senhor Presidente da Republica comuni­
cou ao Congresso Nacional 0 veto aposto ao Projeto de 
Lei da Camara n9 17, de 1983 (n' 3.682, de 1980, na Cas a 
'de origem), que acrescenta panigrafo ao artigo II da Lei 
n· 6.683, de 28 de agosto de 1979 - Lei de Anistia, rela­
tivamente aos servidores que nao foram condenados 

-pelo Poder Judiciario. 

Como se recorda, 0 projeto impugnado, de autoria do 
Deputado Celio Borja, teve em vista, basicamente, ~e­
gundo 0 Autor, corrigir lacuna da Lei de Anistia, ao res­
tabelecer a eqiiidade para aqueles que, punidos nos atos 
institucionais, tiveram, contudo, sua inocencia reconhe­
cida pel a justica competente.· -

l-ATADA 113'SESSAO CONJUNTA,EM24 
DE MAIO DE 1984 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Reivin­
dica«ao, da Associa«ao das Instituicoes Municipais 
de Ensino Superior do Estado de Sao Paulo. 

CAPITAL FEDERAL 

o veto foi tempestivamente exercitado, julgado 0 pro­
jeto, no todo, inconstttucional, cumprida todas as de­
mais exigencias previstas na Carta Magna. 

As razoes expendidas na mensagem presidencial mere­
cern transcri«ao de inteiro teor, para melhor avalia«ao 
dos senhores Parlamentares: 

Compete exc1usiva'!lente ao Presidente da Re­
publica a iniciativa de leis que "concedam anistia re­
lativa a crimes politicos, ouvido 0 conselho de Segu­
ran«a Nacional", nos termos do item VI do artigo 
57 da Constitui«ao. Trata-se de materia de iniciativa 
privativa do Chefe do Governo. Dessa forma, como 
o projeto teve origem na Camara dos Deputados, e 
manifesta a sua inconstitucionalidade. 

De outra parte, a medida acarretaria au men to da 
despesa publica ao permitir a aposentadoria, trans­
ferencia para a reserva ou reform a de servidores pu­
nidos e posteriormente absolvtdos pelo Poder Judi­
ciario. Ora, as leis que impliquem acrescimo de des­
pesa sao tam bern de iniciativa exc1usiva do Presi­
dente da Republica, a teor do que dispoe 0 item II 
do mencionado artigo 57 da Constitui«ao. Contra­
ria, pois, 0 projeto, ainda aqui, ~ norma constitucio­
nal. 

Pelo exposto, estamos persuadidos de que os eminen­
tes Congressistas poderao apreciar 0 veto em causa com 
o costumeiro espfrito publico, 

Sala da Comissao, 23 de maIO de 1984. - Senador 
Helio Gueiros, Presidente - Deputado Djalma Bessa, 
Relator - Deputado Joao Gilberto, com dec1aracao de 
voto - Senador Martins-Filho. --

.- - SUMARIO 
DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Problemi'ltt­

ca educacional do Brasil. 

DEPUTADO ADAIL VETTOR,4ZZ0 - Absol­
vi«ao, par parte do Diretorio Nacional do PMDB, 
do Deputado Jacob Lopes, acusado de envolvimen­
tos iJicitos. 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Defesa da po­
si«ao de S. Ex', em nao participar do Colegio Eleito­
ral que elegeri'l 0 proximo Presidente da Repubhca. 

SEXTA-FEIRA, 25 DE MAIO DE i984 

MANIFESTACAO PERANTE 
A COMISSAO MISTA 

Do Deputado Joiio Gilberto 

Sendo 0 trabalho da Comissao Mista, no caso de veto 
do Sr. Presidente da Republica, apenas organizadora do 
processo para a soberana delibera«ao do plenario, nao 
envolvendo urn pronunciamento sobre 0 merito da ma­
teria, acorn pan ham os 0 voto do Sr. Relator nesse senti­
do:' . ( , 

Todavia~ nao podemos deixar de manifestar nossa dis­
cordancia com 0 veto do Sr. Presidente ao Projeto de Lei 
apresentado pelo ex-deputado Celio Borja e que,modifi­
cava a Lei da Anistia. 

A Anistia foi ampla para as lideran«as polfticas que ja 
se reintegraram ao processo polftico nacional. 

Foi, todavia, falha e capenga em relacao aos direitos 
funcionais de milhares de humtldes servidores, emprega­
dos CL T, militares etc. atingidos em sua sobrevivencia, 
em sua vida funcional. , . , 

Tramita no Congresso Nacional projeto de lei de nos­
sa imciativa, sob n9 231/83, ja aprovado na Camara dos 
Deputados e que visa ap!icar a anistia aos que foram pu­
nidos por motivos politicos; mas, sem amparo nos Atos 
Institucionais e Complementares. Esta e uma lacuna 
terrivel na Lei da Anistia, sobre a qual ficou n'o ar a pro­
messa de complementa«ao nunca ocorrida. 

Ao acolher 0 parecer do Sr. Relator, porque regimen­
talmente e de mera exposi<;ao dos fatos legislativos e sem 
pronunciamento de merito, manifestamos nosso voto 
pela manuten«ao do Projeto de Lei vetado e a esperanca 
de que 0 Congresso aja nessa dire«ao. 

Sala das Comissoes, 23 de maio de 1984. - Deputado 
. Joao Gilberto. -

DEPUTADO JORGE UEQUED - Morosidade 
que estaria ocorrendo na tramitacao do Projeto de 
Lei n9 2.041, que dispoe sobre 0 reajuste dos benef!­
cios da Previdencia Social. 

DEPUTADO ALBERTO GOLDMAN - Equivo­
co que teria ocorrido na decisao do Diretorio Nacio­
nal do PMDB, reunido ontem, quando examinou 0 

pedido de expulsao de seus quadros, do Deputado 
Estadual Jacob Lopes. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS - 11J9 aniver­
sario de funda!;ao do Centro de Estudos Superiores 
do Para, com sede na capital daquele Estado. 

DEPUTADO DIRCEU CARNEIRO - Obser­
va~oes sobre a legitimidade do Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO JOSE EUDES -lOY aniversario de 
falecimento de Ruy Frazao Soares. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA. como 
Lider - Entrevista concedida ao jornal Folha de S. 
Paulo, pelo Deputado Egidio Ferreira Lima, quando 
focalizou 0 momento poiftico nadonal. 

1.2.2 - Comunica!;io da Presidencia 

Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horus, com Ordem do Dia que designa. 

l.3-0RDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 II, de 1984-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-lei nY 2.079, de 20 de 
dezembro de 1983, que reajusta os atuais valores de 
vencimentos, salarios e proventos dos servidores civis 
do Poder Executivo, bern como os das pensoes e da 
outras providencias. Discuss1io encerrada, apos usar 
da palavra a Sr' Irma Passoni, ficando a vota!;io 
adiada por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATADA 114'SESSAO CONJUNTA,EM24 
DE MAIO DE 1984 

2.1 -ABERTURA 
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2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expedfente 

DEPUTADO OSWALDO TREVISAN - Consi­
dera!;oes favoraveis a aprova!;ao do Decreto-Iei n9 
2.072/83. 

DEPUTADO DOMINGOS JUVENIL - Home­
nagem p6stuma ao Re~dm9 Padre Jose Grismondi. 

, DEPUTADO DENISAR ARNEIRO -'Criticas a 
politica econ6mica-financeira do Pais. 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Nota dos 
Dirigentes' Hospitalares do Estado de Santa Catari­
na, sobre a insuficIencia dos reajustes concedIdos 
para a assistenciu medica dos trabalhadores rurais. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Compareci­
mento do Ministro da Previdenda Sodal no plenario 
do Senado Federal. 

DEPUTADO OSWALDO TREVISAN, como 
Lider - Considera<;oes sobre 0 estatuto da microem­
presa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 4, de 1984-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.072, de 20 de 
dezembro de 1983, que altera a legisla~ao do imposto 
de renda, e da outras providencIas. Aprovado. A pro­
mulga!;ao. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 12, de 1984-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.080, de 20 oe 

dezembro de 1983, que rea justa 0 valor do soldo base 
de calculo da remunera!;1io dos militares. Aprovado. 
A promulga!;ao. 

2.4 - QUESTAO DE ORDEM 

Suscitada pelo Sr. Walmor Giavarina e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para prosseguimento da sessao. 

2.5 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 40 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.6 - ENCERRAMENTO 

3 -ATA DA 115'SESSAO CONJUNTA,EM24 
DE MAIO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.1.1 - Comunica!;io da Presidencia 

Convoca~1io de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, dia 25, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do 
Diu que desIgna. 

3.1.2 - Questao de ordem 

Levantada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pela Presidenda, referente a i~existencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sess1io. 

3.2 - ENCERRAMENTO 

Ata -da 113q. Sessao Conjunta, em 24 de maio de 1984 
21J Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -

Jose Sarney - Alberto Silva - Joao Lobo - Jose Lins 
- VIrgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho 
- Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalh1ies - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferrei­
ra - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Car-

neIro - Roberto Saturnino -_ Itamar Franco - Murilo 
Badar6 - Alfredo Campos - Amaral FurIan - Fer­
nando Hennque Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
FerreIra - Henrique Santillo - Gast1io Muller - Jose 
Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Alvaro Dias - Ene~s Faria - Jaison 
Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - OctavIO Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AlerclO Oias - POS; Nosser Almeida --POS;'Wildy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Josue de Souza -
POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Olavo 
Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado 
- POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Olonisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil­
PMO B; Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curia -
POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Epita­
cio Cafeteira - PMOB; Jayme Santana - POS; Jose 
Burnett - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaul 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PTYlOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
EVllndro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcflio -
POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimentel - PMOB; 
Oriando Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Jesse Freire - POS; Vingt ~osado - POS. 

Paraiba-

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud 
PMOB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Tarcf­
sio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge -
POS; Jose Moura - POS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Sergio Murilo 
- PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao -.PMOB; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
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PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Etelvir Oantas -
POS; Fernando Magalhaes - POS; Fernando Santana 
- PMOB; FranQa Teixeira - POS; Genebaldo CorreIa 
- PMOB; Gorgonio Neto - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jose Penedo - POS; Manoel 
Novaes - POS; Prisco Viana - POS; Raul Ferraz -
PMOB; VirgIldasio de Senna - PMOB; Wilson F~19ao 
-POS. . , 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro . 

Abdias do Nascimento - POT; Alair Ferreira -
POS' Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro -
POT' Celso Per;anha - PTB; Oenisar Arneiro -
PMDB; Franciso Studart - PTB; Jose Colagrossi -
POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - POS; 
Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; ~ebastiiio 
Ataide - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais -

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Castejon Branco - POS; Emflio Haddad - POS; Ge­
rardo Renault - POS; Homero Santos - POS; Hum­
berto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Joao Her­
culino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Maria 
Magalhaes - PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luiz 
Guedes ~ PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario 
de Oliveir~ - PMOB; Milton Reis - PMOB; Paulino 
Cicero de Vasconc~IIos - POS; Pimenta da Veiga -
PMOB; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Roma­
no - PMOB; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro ~ POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; 
Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Farabulini Junior - PTB; Francisco Amaral- PMOB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Jose Camargo - POS; Jose Genoi­
no - PT; Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira 
-' PMOB; Octacflio de Almeida - PMOB; Paulo Zar­
zur - PMOB; Roberto RoIlemberg - PMOB; SaIles 
Leite - POS; Theodoro Mendes - PMOB; Ulysses 
Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Brasflio Caiado - POS; Ibsen de Castro - POS; 
Joao Oivino - PMOB; Juarez Bern~rdes - PMOB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wol­
ney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Jonas Pinheiro - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Pl1nio Martins - PMOB; 
Ruben Figueira - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parami 

Alceni Guerra - POS; Amadeu Geara - PMOB; 
Ary Kffufl - POS; Borges da SIlveira - PMOB; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; Jose Ta­
vares - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Oscar Al­
ves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Mar-
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ques - PMOB; Santinho Furtado - PMOB; Sebastiiio 
Rodflgues Junior - PMOB; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimariies - PMOB. 

Santa Catarina 

'CasIldo Maldaner - PMOB; Dirceu Carnelf(? -
PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Pedro Colin -
POS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MilIler - POT; Balthazar de Bern e Canto­
POS; Floriceno Paixao - POT; Iraja Rodrigues -
PMDB; Joao Gilberto - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Matheus Schmidt - POT; Osvaldo Nascimento 
- POT; Paulo Mincarone - PMOB; Siegfried Heuser 
- PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenr;a acusam 9 comparecimento de 54 Srs. Senadores 
e 201 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Oswaldo 
Nascimento. (Pausa.) 

Ausente. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 

Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nunCIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Uma das ideias basicas da campanha polftica que le­
YOU ao Governo de Sao Paulo 0 eminente Sr. Franco 
Montoro foi a de realizar uma administraQao da qual 
participassem todos os argaos legitimamente representa­
tivos da vontade popular_ 

Aplaudi desde 0 comer;o e continuo fiel ao meu ponto 
de vista, a ideia da participaQao, pois continuo aver na 
administrac;;ao da coisa publica a delegaQao da vontade 
do povo. 

E devo, em louvor da verdade, declarar que 0 Gover­
nador Franco Montoro vern efetivando suas promcssas 
de candidato, buscando reunir, e jii tendo logrado muito 
nesse campo, a presenr;a das genuinas delegac;;oes de mui­
tas classes e categorias funcionais e profissionais, no sen­
tido de que todos participem, colaborando na soluQao 
dos problemas, alguns dos quais gravfssimos, que afli­
gem a sociedade paulista. 

Sin to-me, por isso mesmo, inteiramente it vontade 
para acolher, acolher e transmltir, 0 apelo que me faz, 
em nome da Associar;ao das Instituir;oes Municipais de 
Ensino Superior do Estado de Sao Paulo 0 seu digno 
Presidente, Professor Silvio Augusto Minciotti. 

Aquela AssocIar;ao, que tao brilhantemente representa 
e agrupa os niestres que nela se integram; pretende aqui-
10 que me parece urn direito indiscutfvel. 

Existe, no meu Estado, urn Conselho Estadual de Edu­
car;ao, no qual, por disposir;ao de lei, devem encontrar-se 
representantes dos diversos setores do ensino publico e 
privado. E ali ha, ainda, 0 que se chama a Camara do 
Terceiro Grau daquele Conselho, que existe basicamente 
em funr;ao das Faculdades Municipais, pois as Faculda­
des particulares estao vinculadas ao Conselho Federal de 
Educar;ao e as Universidades, praticamente, se autoges­
tionam. 

Neste momento, esta em discussao na Assembleia Le­
gislativa de Sao Paulo mensagem em que se propoe 0 au-
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mento do numero dos integrantes do Conselho Estadual 
d~ Educac;uo. precisamente com 0 obJetivo de permitir, 
ah. a representac;uo mais abrangente possivel de todas as 
areas a ele Iigadas. 

A~.,im. pois. tanto a lei atual quanta a sua ampliac;ao, 
que se Va! proces,ando. quanta a 16gica e 0 born senso, 
acodem em favor da pretensao da Associac;:ao das Insti­
tui~oe .. Mumcipais de Ensino Superior do Estado de Sao 
Pdulo. 

E que pretensao e esta'? Tao-somente a de que Ihe cai­
ba. pelo mais democratico dos processos. 0 direito de es­
colher. ouvidas todas a, InstItuic;:oes Municipais de Ensi­
no Superior. aquele nome que deva. como representante 
da A'isOCIa«uo, vir a integrar 0 Conselho Estadual de 
Educac;:uo. , 

Acolhendo 0 apelo que me foi dingido. e endossando-
o. calorosamente, uso desta tribuna para, publicamente, 
levar a reivindicac;:ao havlda ao conhecimento do emi­
nente Governador Franco Montoro, certo de que S. Ex' 
niio Ihe negara nem apoio nem atendimento. 

Era 0 que tmha a dlzer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
paJavra ao nobre Oeputado FrancIsco Oias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMOB - SP. Pronuncia 
o seguinte dl,curso. Sem revisao do orador.) Sr. Pres i­
dente, Sr,. Congressistas. estamos partieipando nesses 
dois dlas de urn foro de debates sobre a educac;ao promo­
vido pelos Secretarios de EducaGao de todo 0 Pais. 

Confe,so. Sr. Presidente. que tern sido uma reumao 
sobre todos os aspecto'i mUlto provelto~a, porque ali se 
discute a problematica educacional do Brasil com fran­
queza e com muito brilho. Tudo isso as vezes. me preo­
cupa e tenho me debatido por uma tese, a de que 0 Brasil 
precisa menos de debates, de foro, de seminarios"Sobre a 
educac;iio, mas precisa se voltar para 0 que e mais impor­
tante em educa<;ao: a escola. Quando falo na escola, 
Iimito-me, primeiramente. ao aluno, que e 0 objeto das 
atenc;oes da sociedade. Quem de n6s nao foi aluno? To­
dos, grdc;as a Deus. nos que tiyemo<; a oportunidade de 
cursar a escola. porque ainda ha neste Brasil, pelo me­
nos. oegundo estatistica, do IBGE. 29 milhoes de brasi­
leiros que nao tern nem alfabetIzac;ao. 

Em segundo lugar. a escola~como tal. desde 0 orienta­
dor pedag6gico, do onentador educacional ao dlretor, 
ao assistente, ao professor. que e a mola mestra de toda 
essa problematica, ao inspetor de aluno, ao servente, ao 
guarda: enfim, tudo isso 1: muito mals importante. 

Eu disse num artigo apresentado ainda ontem na ses­
s110 do Congresso Nacional noturna que. quando se en­
tra em uma Casa, por mais modesta que seJa, ela estando 
limpa, 0 seu pessoal satisfeito, nos nos sentindo bern 
dentro dela e por mais que queiramos cntica-la ou por 
pior que estejamos, psicol6giea ou psicossocialmente fa­
lando. n6s nos sentimos bern nela, nos adaptamos a mes­
rna e passamos, com a familia da casa, a desenvolver urn 
programa diferente de trabalho, de honestidade. de hon­
radez etc. E a escola. Se a escola anda contente. nao pre­
cisa de predio suntuoso, nao precisa de seminario aqui 
ou ali, porque tudo isso e balela, tudo conversa. 0 de que 
precisamos e de uma escola assistida, urn professor que 
receba suficientemente bern para nao tornar da escola 
urn bieo. num ambiente agradavel, onde todos os funcio­
nario<;, a dlreGao da escola e todos os orientadores etc, 
vivam, como uma familia. satisfeitos e, -ai, a escola pro­
duzini 0 de que ela precisa: aluno inteligente, capaz. que 
se desenvolvera para 0 futuro. 

Fala-se muito em verba para a educaGao. Acho que es­
tam os precisando neste Pals, em relaGao 1'1 educa\;ao, nao 
e de verba. You repetir a mesma frase que disse outro dia 
em relacao ao problema da Previdencia Social: 0 que es­
tamos assistindo no Brasil em relac<ao a educac;:ao e uma 
crise de falta de vergonha. Este e 0 Pais on de a educacao 
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e colocada em ultima mstiincia e tudo mais em lugar 
mais alto. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, voltaremos a esta 
quest1io em outra oportunidade. Gratissimo pela tole­
ranCIa. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETORAZZO (POS - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Senador Martins Filho, Srs. Congressistas: 

Vai mal. terriveImente mal a OposiGao brasileira. Seu 
maior Partido. 0 PMDB, acaba de se auto-enterrar aos 
olhos perplexos da NaGao. Se mt1~ico eu fosse, faria soar 
neste In';tante minha c'orneta em respeitoso toque de si­
lencio. Nao sendo musieo, mas politico, presto humilde­
mente minhas homenagens postumas ao ex-PMDB desta 
trIbuna. 

De fato,' a reuniao do Diret6rio Nacional do PMDB, 
de ontem a noite. foi 0 triste desfecho de urn Partido que 
se formou e cresceu pregando 0 combate a corruPGao e a 
moralizac;ao da administrac;ao publica. Chocada esta 
toda a Na«;:ao que se cobre de luto. 

o Sr. Nelson Jacob Lopes, Oeputado Estadual do 
PMOB de Sao Paulo, fOI condenado por todos os brasi­
leiros por ter sido flagrado tentando extorquir compro­
vadamente milh5es de cruzeiros de uma empresa de 
transportes coletivos de Sao Paulo, depois de expulso do 
seu pr6prio partido em reuniao do Diret6rio Regional, e 
agora absolvido em grande estilo pelo Oiret6rio Nacio­
nal do PMDB, num ato de verdadeiro escarnio 1'1 bandei­
ra que e_se Partido sempre empunhou. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, cria-se agora uma 
situac;ao singular dentro do PM DB, e a opiniao publica 
tern 0 direito de ser inform ada. Vejamos os fatos. Urn 
deputado do PMOB de Sao Paulo e protagonista de urn 
epi~6dio de suborno e corrupc<ao devidamente apurado. 
Na sua defesa esse deputado tenta envolver 0 Secretario 
de Assuntos Metropolitanos. 0 ex-Oeputado Almino 
Afonso. 0 Oiret6rio RegIOnal do PMDB de Sao Paulo 
admite 0 fato de ter havido ato d~ not6ria corruPGiio e 
excIui de qualquer responsabihdade 0 Secretario de As­
suntos Metropolitanos, 0 Sr. Almino Afonso. Condena 
o Oeputado Estadual Jacob Lopes e 0 expulsa do Parti­
do. 0 Olr~torio R~gional do PMD~. entretanto, por fal­
ta de quorum proposltal, absolve esse pari amen tar. Ab­
solvido 0 p,\rIamentar, nao esta. contudo, apagado da 
mem6ria dos brasileiros e, em especial, dos paulistas, 0 

crime cometido. Asslm, 0 Secretario Almino Afonso que 
ate agora sempre me mereceu todo 0 respeito, ve-se, no­
vamente. envolvido em tao momentoso epis6dio. Se Nel­
son Jacob Lope'i e absolvido. Se existe comprovadamen­
te 0 ato delituoso. alguem e responsavel e precisa ser 
exemplarmente punido. E 0 que, ainda, 0 povo aguarda. 
Enquanto isto, 0 PMOB. como Partido, exala 0 seu ulti­
mo suspiro e, certamente, sobre a sepultura aberta, al­
guem ira colocar uma placa de marmore no epitafio.: "A­
qui jaz 0 PMDB que, fazendo-se desacreditar pelo povo 
brasileiro, recorreu ao gesto supremo do suicidio. Re­
quiescat in pace."{Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte di'icurso.) - Sr. Presldente. Srs. Congressistas: 

Dizem no,sos te6ncos e a historia Ihes da razao, que 0-

BraSil e urn pals tao complexo que inviabiIiza os partidos 
polfticos. Com efeito, nossos partidos tern sido ao longo 
da hist6ria amontoados de interesses, ideologias e proje­
tos POJ[tlcOS nao 56 distintos. mas ate conflitantes. 

Essa situaGao tern feito com que as For~as Armadas e 
a Igreja Cat6lica. as umcas institui.;oes nacionais, no 
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sentIdo de que cobrem toda a extensao de nosso terri­
to rio continental, terminem cumprindo funGoes que se­
riam pr6prias de urn partido politico. 

Eu tenho a honra de participar de urn partido que quer 
romper com essa tradic;ao. de urn partido que quer fun­
dar a cidadania nesse pais tao marcado pela escravidao, 
onde direitos mlnimos nao sao respeitados, onde urn pa­
ternalismo capenga ainda resiste a necessaria moderni­
zaGao democratica. 

Para tanto. esse partido se armou de urn program a 
coerente e se lanGou a imensa tarefa de organizar os tra­
balhadores. Tarefa tanto mais diffcil de se realizar quan­
do consideramos a tradiGao escravocrata acima referida. 

Estou consclente de que nem sempre acertamos, da 
mesma maneira que tenho certeza de que a tradlcional 
atomlzaGao da socledade tern funcionado como cal do de 
cultura para ahmentar varias incompreensoes com re­
la<;ao ao nosso Partido dos Trabalhadores, muitas vezes 
msultado e injusti~ado. Mas tcnho certeza.de que 0 ba­
lanGo de nossa, trajet6ria e largamentde positivo. Da 
mesma maneira que alimentQ a esperanGa de que esse jul­
zo e compartilhado por todos os parJamentares capazes 
de obJetlvldade. 

Fiz essa introdu~ao, Sr. Presidente, para explicar por­
que nao assmei 0 documento firmado por viirios parJa­
mentares do PMOB. at raves do qual eles se comprome­
tern a nao comparecer ao C~legio Eleitoral espurio que 
pretende impor a NaGao urn novo presidente bionico, 
materializado nas execriiveis, figuras de Maluf e An­
dreazza. 

Mmhas razees sao simples. Nao assinei porque nao 
me cabe intervlr em assuntos da economia interna dessa 
grande frente que e 0 PMOB. Mas cabe ressaltar. por 
outro lado, que meu partido tern posic<ao inequivoca 
sobre 0 assunto. 0 PT, como todos sabem, nao cultiva a 
amblgilidade e eu, como mllitante disciplinada. nao te­
nho 0 hablto de fugir 1'1 hnha de meu partido. Essa Iinha, 
a~sinale-se, tern se caracterizado por uma absoluta coe­
rencla te6nca e pratica, coerencm que sera reconhecida 
ati: por nossos pJOres inimigos. 

OPT, vale msistir, nao ira ao Colegio Eleitoral. So­
mOl> pela diretas Ja. recusamos os conch avos. acredita­
mos na mobihzac;ao popular como prinCipal caminho 
para se aIcanGar as diretas e, sobretudo, temos certeza de 
que e falsa a opc;ao que nos chama a escolher entre a pes­
te e a c6lera, entre Maluf e 0 C olegio Eleitoral. A opc;:ao 
da NaGao e a Iiberdade e a Iiberade se conquista nas ruas, 
com a mobllizac;ao popular e n6s parlamentares estamos 
wbmlssos a essa vontade do povo brasileiro. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palara ao nobre Oeputado Jorge' Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo povo e 
demais funclOnarios da Casa: -

Estranhamente, aqui no Congresso Nacional, alguns 
proJetos tern tramitac;ao excessivamente rapida. Refiro­
me especIalmente aos projetos referentes aos garimpos; 
rapidez impressionante. Ate parece que a Casa se trans­
forma efetIvamente no Congresso Nacional. Os projetos 
ingres~am e alguns dias depois sao aprovados. 

ProJetos de anistIa aos devedores da Previdencia tam­
bern ganham tramitaGees rapidisslmas. Tudo 0 que inte­
ressa a alguns grupo~ tern tramitaGao muito rapida. 0 
que mteressa a maioria dos brasileiros dorme tranqilila e 
serenamente nas gavetas. 

Alguns projetos de interesse Imediato de trabalhado­
res e aposentados, nao conseguem sair da Casa: nao ha 
quem obtenha para eles regime de urgencia. nao ha 
quem obtenha uma f6rmula de agilizar a sua tramitac;ao. 
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Estou procurando ha mais de urn mes agilizar 0 Proje­
to de Lei n9 2.40 I, que dispoe sobre reajuste dos benefi­
cios da Previdencia Social e que trata, exc1usivamente, 
dos indices e criterios do reajustamento das aposentado­
rias e das pensoes. 

Claro que muita gente dlz que isso e coisa de pobre e, 
portanto, nao merece tramitac;ao nlpida aqui nesta Casa 
que se transform a a cada dia. e cad a vez mais numa casa 
de elite. Claro que isso se refere aos aposentados e pen­
sionistas que. a cada reajuste semestral. sao saqueados 
pelo Governo da maneira mais escandalosa e vergonho­
sa, que e 0 saque na hora de fazer a conta. 

o Governo. em relac;ao a aposentados e pensionistas. 
age como 0 bodeguelro desonesto que rouba na hora de 
colocar 0 ca\culo no caderno mensa!. Pois 0 Governo faz 
isso. Quando reajusta os beneficios de aposentados e 
pensionistas, faz os cii\culos sobre 0 salario minimo ante­
rior. determinando que urn trabalhador que receba, apo­
sentado urn saHirio minimo, de 1980 para ca, ja perdeu 
mais de CrS 800.000,00. 

Mas isso parece nao sensibllizar. Preocupa-me muito 
quando 0 Lfder do Governo na Camara dos Deputados 
apresentou projeto de lei estendendo 0 perdao para as 
empresas. prefeituras, c1ubes 'e sindicatos que estavam 
atrasados com a contribuic;ao previdenciaria. Recebeu 0 

meu voto contrario e do Deputado Heuser, mas foi apro­
vado por esta Casa. rapidamente aprovado pelo Sen ado 
e rapidamente transform ado em lei. Beneficiava isso a al­
guns grupos e a algumas empresas estatais que nao paga­
ram as suas contribuic;oes, prejudicando trabalhadores e 
aposentados. Mas, agora, 0 projeto que visa fazer cum­
prir a lei. visa exigir do Governo 0 cumprimento da lei, 
ja que a Previdencia Social se esquiva de cumprir a lei, 
por dizer que nao tern dinheiro e com isso sonega aos 
aposentados e aos pensionistas urn atendimento digno e 
honesto, e esse projeto nao consegue tramitar. 

Por isso, Sr. Presidente, usando da sessao do Congres­
so Nacional e abusando da boa vontade de V. Ex', estou 
requerendo as Lideranc;as do Governo e das Oposicoes 
regime de urge'\Cia para essa materia, porque nao e 
possive! que 0 Congresso se transforme em algoz dos tra­
balhadores, em algoz dos aposentados, permitindo que 
esse tipo de comportamento do Governo nao receba a 
imediata repercussao por parte do Poder Legislativo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

,0 SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. SemJevisao do orador.) -
Sr. Presldente e Srs. Congressistas: 

Ao contrario do que diz 0 nobre Deputado Adail Vet­
torazzo,o PMDB nao morreu. Exata~ente'mostrou isso 
na sua reuniiio do Diret6T10 Nacional, no pia de ontem. 

Nao morreu! Em primeiro lugar, porque 0 Diretorio 
Regional de Sao Paulo, quando tratou da expulsao do 
deputado estadual Jacob Lopes - e segundo a Lei Orga­
nica dos Partidos, a expulsao de deputado estadual -
expulsao e urn tratamento que se relaciona com a filiac;ao 
partidaria - cabe ao Diret6rio Regional - 0 Diret6rio 
Regional, por unammidade, apenas com uma abstenQao, 
decidiu, em Sao Paulo, pela sua expulsao do Partido. 

o Deputado recorreu ao Dlret6rio Nacional, e este, 
on tern reunido, com uma maioria expressiva de 58 votos 
a 23, decidiu confirmar essa expulsao. 

Houve, e verda de, uma interpretac;ao erronea, no nos­
so en tender, equivocada, do Presidente da sessao, Depu­
tado Ulysses Guimar1ies, que entendeu ser preciso maio­
ria absoluta dos membros do Diret6rio para confirmar a 
expulsao. Nos, do Diretorio de Sao Paulo, ja entramos· 
com urn embargo ao Presidente para que S. Ex' reconsi­
dere sua decis1io, e temos certeza de que ha de 
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reconsidera-la, ja que a interpretaQao sua, da necessidade 
de maioria absoluta. em grau de recurso, e urn _equivoco. 

Em nenhum lugar da Lei Orgiinica, 'do Estatuto, ou 
das ResoluQoes do Tribunal Eleitoral, estabelecem que, 
em grau de recurso, ha n~cessidade de maloria absol1!ta. 
Ha, sim, necessidade de maioria absoluta na decisao do 
6rgao que tratou da sua expulsao, no caso 0 Diret6rio 
Regional de Sao Paulo. 

A verda de e que 23 companheiros nossos do Diret6rio 
entenderam que havia certas falhas processuais e que por 
isso nao se devia fazer a condenac;ao; apenas 23, num to­
tal de 81, portanto. 58 favoraveis. Esse~ 2~ entenderam 
que havia falhas processuais desde a inicial do pedido, ja 
que este teria sldo feito correspondente it falta de decoro 
parlamentar, e que era uma questao a ser discutida na 
Assembleia Legislativa de Sao Paulo e nao a nfvel parti­
dario. ' . 

A discussao se deu basicamente em cima de falhas pro­
cessuais. Alguns companheiros, muitos deles preocupa­
dos cO!I1 0 processo, com as formalidades do processo. 
entenderam que por ser a expulsao evidentemente uma . 
medida grave, principalmente de urn deputado e~tadual, 
por isso. nao deveriam colocar-se favoraveis ao processo 
de expulsao. No entanto, ainda assim, a expulsao foi 
c;nfirmada pelo Diret6rio N~cion~l por 58 votos a 23,0 
que mostra que dentro do PMDB ha urn processo demo­
cnHico, ha discussao. As pessoas votam.conforme a sua 
consciencia e entendemos n6s que. pela legislaQao, a ex­
pulsao esta confirm ada. 

Certamente 0 Presidente Ulysses Guimaraes decidira 
sobre 0 embargo que foi feito reformulando a sua deci­
sao. E n6s encaminharemos ao Tribunal Regional Elei­
toral a informac;ao do cancelamento de filiac;ao ,e 0 pedi­
do da extinQao do Il)andato do Deputado Jacob Lopes. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a ,nobre Deputa'da Lucia Vi~eiros. ' 

A S·RA. LUCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0_ 
seguinte discurso.) -.Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

E sempre com renovada alegria que assomo a tribuna 
desti Casa para falar de fatos de natureza educacional. 
sem dU~lda 0 grande panlmetro do desenvolvimento de 
urn povo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje quero fazer 
uma referencia toda especial a uma entidade educacional 
do meu Estado do' Para, na minha Cidade de Belem, 0 

Centro de Estudos Superiores do Para. 
Esta ocorrendo, agora em 1984, 10 anos 'de fundacao 

dessa instituic;ao, que e mantida pela AssociaQao'Paraen­
se _de Ensino e Cultura, surgida em uma decada que era 0 
epilogo de uma fase expansionista do ensino superior, 
que marcou 0 primeiro lustro da decada de ~g. . 

Tendo sempre como objetivo a formaCao profissional 
do mais alto padrao, e, hoje, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, se constitui n uma matriz de qualidade e orga­
nizac;ao. 

Fundado por uma plemde de jovens educadores sob a 
lideran~a do Professor Ralmundo Edson Pinheiro Fran­
co, possui hoje 0 Centro de Estudos Superiores do Para 
Curso de Licenciatura Plena em'Matematica, Curso de 
Administrac;ao, Curso de Pedagogia, Direito, Ciencias 
Economicas, Engenharia Civil, ArqUitetura e Urbanis­
mo. 

A enumeraQao que acabo de fazer da a este Plenario e 
a Nac;ao 0 a1cance educaclOnal de obras que se realizam 
em meu Estado. 

- Sr. P.residente, Srs. Congressistas, com a responsabili­
dade de representante do povo. sem falsa modestia, a 
mais votada no meu Estado no pleito de 1982, quero, 
neste mom en to, me congratular com os corpos docente, 
discente e administrativo e com essa mocidade que pulsa 
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nos bancos escolares. que luta pelos seus ideais e espe­
cmlmente vai construindo pelo estudo, pelo entusiasmo, 
pela fe, e, na oportunidade, como ja afirmei, do 109 ani­
versa rio de fundaQao do Centro de Estudos Superiores 
do Para. formular votos para que continuem na traje­
t6ria que trac;aram, perseguindo 0 objetivo maior que e a 
grandeza e a felicidade da terra e do povo paraense. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.)' 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dirceu Carneiro. 

, 
o SR. DIRCEU CARNEIRO (PMDB - SC. Pronun­

cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr: 
Presidente, Srs., Congressistas: 

N 6s temos senti do, nos ultimos dias, a formacao de 
grupos apressados no sentido de anteciparem-se a en ten­
dimentos, negociac;oes e todas essas ac;oes que tern sido 
proliferas ultimamente na busca de uma saida para esta 
perplexidade do'momento politico que estamos viv~ndo 
agora. 

Mas, temos visto, em alguns desses grupos, precipi­
ta~oes para as quais p'recisamos chamar a atenQao; pre~i­
pltac;1ies semelhantes as de donzelas casadoiras que se 
atiram nos braQos do primeiro homem que encontram. 
Ora, essas precipitac;oes podem nao levar as melhores so­
IUQoes. 

Temos visto, inclusive, grupos de deputados da Op~­
sic;1io adotarem ate candidaturas de adversario~ Iigados, 
com todos os com prom iss os, ao regime autoritario. Vi e 
ouvi nestes dias alguem da Oposic;ao apoiar, abertamen­
te, a candidatura de Aureliano Chaves, dizendo ate que 
nele votaria. 

Queremos examinar, rapidamente, esse nome do siste­
ma. 

Nao vemos no Vice-Presidente da Republica qualquer 
diferenc;a substancial dos demais componentes do regime 
autoritario. Com todos os compromissos, Ii Presidencia 
da Republica nas maos de Aureliano Chaves nao signifi­
cafia mudanQa alguma na Educac1io, nao significaria 
mudanc;a no modelo economico, nao significaria mu­
danc;a no setor da agricultura deste Pais, enfim, nao sig­
nificaria mudan,<as maiores: Significaria, e ve~dade, uma 
modifica~ao de tonalidade, uma modificaQao de enfoque 
superficial. Talvez 0 seu Ministro do Planejamento nao 
seja 0 Delfim;'seja 0 Setuba!. Mas, e dai? Mudaria algu­
rna coisa? 

De forma que, queriamos chamar a atencao para esses 
companheiros que se estao antecipando, e dizer que nao 
acreditamos em que 0 candidato que saia Presidente da 
Republica pelo Colegio Eleitoral, seja este da Oposicao, 
seja do Partido que for, tera condiQoes de governar este 
Pais. 0 Presidente. saindo do Colegio Eleitoral exp~rio, 
nao tera forc;a alguma para discutir a divida externa, 
para combater a inflaQao, para modificar 0 modele eco­
nomico que af esta. Este Pai; sera ingovernavel se for 
desrespeitada a vontade do povo brasileiro expressa nas 
ruas, expressa por votos, express a pe\a imprensa e por 
tudo is so que se pode chamar de opiniao nacional. 

o povo quer e\eic;oes "Diretas Ja". Eo Colegio tern 
que desaparecer como algo nojento da Hist6ria da Re-
publica. (Muito bern!) : 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Eudes. 

o SR. JOst EUDES (PT - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Queremos registrar nos Anais desta Casa, os dez an os 
de desaparecimento de urn grande companheiro, Ruy 
Frazao Soares. -

Com raizes que se estendem hfl mais de quatro ge­
rac;oes de familias maranhenses, Ruy Frazao nasceu no 
dia 4 de outubro de 1941. 
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Ainda recem-nascido mudou-se com sua familia para 
o Rio de Janeiro, onde permaneceu ate os 5 anos quando 
retornou ao Maranhao face a morte de seu paL 

La estudou na escola publica - Colegio de Aphcal<ao 
"Gilberto Costa" e no Liceu Maranhense. 

Terminado 0 Cientifico, Ruy confirmou 0 seu desejo 
de formar-se em Engenharia, curso que nao era ofereci­
do pela Universidade do Maranhao. Sua mae decidiu en­
frentar as dificuldades de urn on,amento ja Iimitado para 
apoiar 0 seu filho na busca de sua realizal<ao profissio­
nal. 

Iniciando 0 seu curso na Universidade Federal de Per­
nambuco, em 1961. Ruy logo comel<OU a participar da 
JUC e a "viver seu compromisso de cristao, desejo de en­
tender e concretizar com sua vida, 0 plano de Deus". 

As reivindicaGoes estudantis remetiam Ruy a configu­
raGao dos desvios da sociedade brasileira. 

Logo depois de abril de 1964, foi determinada a mu­
danGa da Faculdade de Engenharia para 0 Engenho do 
Meio, local sem restaurante, biblioteca e mal servido por 
transportes. Ruy, eleito para 0 Diret6rio Academico, foi 
urn dos Ifderes da resistencia a mudanGa. 

Preso, ao sair da Faculdade, Ruy foi mantido incomu­
nicavel e submetido ao horror da tortura, que ele, com 
tenacidade. soube desqualificar. 0 seu silencio. 0 coman­
do de sua fala, teceu 0 fracasso do intento dos seus tortu­
radores, alem de confirmar que ate 0 impossivel, dentro 
da perspectiva animal e instintiva, pode tornar-se espaQo 
para 0 e~ercicio e ampliaQao da Iiberdade hum ana. 

Libertado Ruy viajou para os Estados Unidos, onde 
participou de urn seminano sobre "Economia do Desen­
volvimento", conc1uindo-o com a apresentaQao de urn 
trabalho que mereceu uma "menQao honrosa". 

Em Nova Iorque, na As~embleia das NaQoes Unidas, 
pronunciou-se ,sobre as "Torturas no Brasil" (julho 
1965). 

A ,ua nomeaQao para Viana 0 localizou no interior do 
Maranhao com os seus contrastes: de urn lado os resi­
duos de uma anstocrata rural, de outro a opressao secu­
lar em que vivia a populaQao rural maranhense. 

Em novembro de 1966, Ruy foi condenado a 2 anos de 
reclusao pela "JustiQa Militar" acusado que fora, no 
proces'iO 64/65, de "agitaGao da ciasse universitaria". 

Acreditando que 56 atraves da organizaQao consciente 
da maioria da populaQao brasileira seriamos capazes, 
como sociedade de satisfazer nossas necessidades e reali­
zar sonhos, Ruy confirmou 0 seu engajamento na AQao 
Popular. 

Casou-se com Felfcia Moraes em'I968 e, no Pindare­
Mirim - MA participou da vida, das lutas e das expe­
riencias de organizaQao dos trabalhadores rurais, apro­
veltando 0 trabalho iniciado pelo MEB, numa area em 
que 0 conflito pela posse da terra inclufa 0 assassinate 
dos lavradores e de seus Ifderes politicos. 

Sem maiores oportunidades de escolha, passou a viver 
na c1andestinidade, sob 0 dome de Luis Antonio Silva 
Soares, com todos os riseos, sofrimentos e Iimita~es que 
o isolamento e 0 contexto politico Ihe impunham. 

Em 1972 na'iceu 0 seu fIlho Henrique Ruy de Moraes 
Soares, sacudindo 0 seu coraQao com uma das maiores 
alegrias de sua vida. 

Para manter a familia, fez urn curso de tecnico de ra­
dio e televisao e, com Felfcia, negociava artigos de artc­
sanato no Ceara. Moravam em Juazeiro, Bahia. 

PoJiticamente continuava a pertencer a AI<ao Popular, 
que en tao se fundia com 0 Partido Comunista do Brasil. 

Na manha do dia 27 de maio de 1974, Ruy foi preso, 
em plena feira de Petrolina, por tres policiais armados de 
rev61veres que 0 espancaram, 0 ameaQaram de morte, 0 
algemaram e contra sua reaQao e dos companheiros de 
feira, que vieram em sua defesa, foi jogado na mala de 
uma camionete negra. 
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Desde a noticia de sua prisao a famma comel<0U a de­
sesperada busca. Sua mae viajou para Recife e la procu­
rou os altos comandos milItares, encontrando sempre a 
mesma negativa: ninguem sabia de seu mho. 0 encami­
nhamento juridico do caso tambem' esbarrava na mesma 
justificativa: "Ruy nao se encontrava em nenhuma de­
pendencia policial-militar". 

Felicia, sua esposa, escreveu a Folha de S. Paulo, ao 
Jornal do Brasil e a diferentes 6rgaos da imprensa brasi­
leira, embora consciente dos perigos que ameaQavam sua 
sobrevivtmcia e de seu filho. 

A Igreja, atraves de sua hierarqUla, foi contact ada e, 
apesar da solidariedade demonstrada, nada pode fazer. 

Contactos oficiosos com politicos e militares foram 
reiteradamente tentados. A Comissao Brasileira de Anis­
tia tam bern compartilhou das tentativas de esclarecimen- ' 
to do caso. Do exterior era denunciado 0 seu desapareci­
mento. 

Cartas as 'autoridades foram exaustivamente dirigidas. 
o en tao Ministro da JustiQa Armando Falcao, que ha­

via sido colega do pai do Ruy no Institute Nacional do 
Sal, recebeu uma carta de D. Alice. 

No dia 6 de fevereiro de 1975, ouvimos atonitos 0 pro­
nunciamento oficial do Governo, atraves daquele Miis­
tro, dando 0 caso de Ruy por encerrado por ter ele -
com mais outros tres desaparecidos - "destino ignora­
do". 

Atualmente, FeliCIa e Henrique Ruy movem uma aQao 
judiCIal, responsabilizando aU niao pelo desaparecimen­
to de Ruy. Entre 05 que se ofereceraml'ara testemunhar, 
est a urn ex-companheiro, que, viti rna da selvageria insta­
lada pela tortura, foi coagido a falar, indicando 0 ende­
reGo e 0 local de trabalho de Ruy. 

Sr. Presidente, como familiares, como cidadaos enver­
gonhados com ocorrencias como 0 desaparecimento de 
oposltores politicos, precisamos, urgentemente, restabe­
lecer a verdade inteira que envolve estes fatos, para atra­
yeS dela resgatarmos a base de uma convienci'a social, 
digna do qualificativo humano para a nossa Patria brasi­
leira. 

PeQo a V. Ex', Sr. Presidente, que considere a trans­
criQao do restante do meu discurso. lamentando que, ho­
je, 0 smistro ex-Ministro Armando Falcao tente voltar a 
tona da politica no Brasil, assessorando urn dos posslveis 
presidenci!lVeis pdo Co)(:gio indireto. Por isto mesmo, 
Sr. Presidente, resta-nos dizer do nosso repudio a essa fi­
gura sinistra, que arquivou centenas e centenas de pro­
cessos, de mortos e desaparecidos, no seu Gabinete, com 
uma nota fria. A nossa homenagem 11 lembranQa e a me­
m6ria de urn revolucionario brasileiro, Pery Frazao Soa­
res. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina, para' 
uma comunicaQao de IideranQa. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Pe1a 
IideranQa. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. 
C ongressistas: 

Assomo a esta tribuna, a este pUlpito e nao falo daque­
Ie microfone de apartes, porque a materia merece bern 
mais do que IStO. Abro asp as: 

"A partir dos ultimos 15 dias, 0 processo rolou 
para 0 imobilismo. Nada de mais ten so ocorreu e a 
pasmaceira passou a dominar 0 cenario. Isto nao 
vern acontecendo por acaso. 0 Governo, con tan do 
com facQoes oposicionistas e setores da imprensa, 
fez renascer a tese do consenso. 

"Passada a primeira semana, 0 resultado na() tar­
dou, pois 0 sIstema conseguiu desarticular a Opo­
siQao, que, para usar uma precisa observa~ao do 
Governador jose Richa, com 0 seu exercito de "to­
cadores de piano", correu excitada e como boi no 
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caminho do matadouro em busca de urn i1us6rio en­
tendimento. 

A mobilizaGao pelas diretas foi entregue as favas, 
circunscrevendo-se a uns poucos obstinados, expos­
tos 11 marginalizaQao pel a acusaQao infamante de in­
consequentes. 

o segundo ato concretiza-se com a longa viagem 
do Presidente da RepUblica. Antes, 0 Vice­
Presldente, que chegara a assumir uma postura em 
consoniincia com 0 anseio da sociedade, terminou 
sendo aliciado. Isto e tao verdade que, tendo chega­
do a proc\amar, com todas as letras e de modo en fa­
tico, que iria exercer a Presidencia da Republica em 
sua plenitude, hoje recua e diz que apenas fara uma 
ocupaQao formal do governo. Nao tocara em nada e 
apenas tratara de recompor 0 PDS, em busca do en­
tendimento interno, facilitando 0 trabalho futuro 
do Presldente Joao Figueiredo. 

Para isto, contara com a assessoria solicita de 
Leitao de Abreu e Otavio Medeiros, finalmente, 
avmdos. 

Nao e a toa que, desde on tern, 0 ministro-chefe 
da Casa Civil vern dizendo que.o entendimento com 
a OposiQao so mente far-se-a ap6s a uniao do PDS. 

o pagode esta montado e visa a votaQao da 
emenda do Governo. Qualquer resultado serve. Ou 
os quatro anos da mensagem, no caso de aprovaQao, 
ou, na hip6tese de derrota, os seis da ConstituiQao, 
o que e tao do agrado do Paulo Maluf. 

A emenda, concebida pelo Grupo Pr6-Diretas e 
gestada com a colaboraQao do PMDB, sera honra­
da, Iimpamente, por alguns dissidentes pedessistas, 
enquanto outros tratarao apenas de salvar a cara 
perante a opiniao pUblica. 

Com 0 plano, concordarao todos: Otavio Medei­
ros, Andreazza, Maluf, Marco Maciel, Leitao de 
Abreu, Aureliano Chaves e quejando> 

Aureliano Chaves e Marco Maciel, embora ne­
gando as juras democraticas de ontem, sao conduzi­
dos pela matremce e ingenuidade de que, na cena 
segumte, para afastar a ameaQa representada por 
Paulo Maluf, 0 sistema terminara ofertando a coroa 
presidencIaI a qualquer dos dois. 

Estao i1udldos. pois se a arapuca funcionar, 0 sis­
tema nao prescmdira de uma soluQao ortodoxa, sa­
grando como Presidente uma figura tfpica dos seus 
arraiais e a qual, embora haja outros, 0 Coronel 
Costa Cavalcante se ajusta como a mao a luva. Para 
atmgir 0 desiderato, 0 sistema nao tera pejo em 
cobrir 0 Pais com a intimidaQao repressiva, decre­
tando estado de emergencia em to do 0 territ6rio na­
cional. 

Isto e 0 que esta sendo arm ado e s6 nao ve quem 
nao quer ou nao tern 0 minimo de percepQao para 0 
processo politico. Eo pi or e que para 0 engodo vern 
concorrendo vastos setores das oposiQoes. 

Entendemos, porem, que ainda e hora de conter 
os malfeitores e repor 0 processo no senti do do pro­
jeto democratico. 

As oposicoes, por todos os seus Iideres, esquecen­
do agravos e recriminacoes, deverao refletir e reto­
mar a mobilizaQao da sociedade que, frustradaja 
comeQa a cair na apatia, a qual, em momentos his­
t6ricos como 0 que Vlvemos, e 0 prenunclO de gran­
des explosoes sociais. Cumpre-nos evita-Ias, com 
competencia e redobrado espirito publico." 

o Sr. Sinval Guazzelli - "Diretas, Ja"! 

o SR. VALMOR GIA VARINA - Sr. Presidente, Srs. 
C ongressistas ... 

o Sr. Nilson Gibson - Permite V. Ex' urn hgeiro apar­
te? 
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o SR. VALMOR GIAVARINA - You apenas colo­
car a assinatura nesta materia e ja oUQO V. Ex' -

o Sr. Nilson Gibson - Erajustamente isto 0 que eu ia 
perguntar a V. Ex': Quem e 0 signatario? 

o SR. V ALMOR GIAV ARINA - Mas eu nao seria 
tao inconsequente assim, nobre Deputado. 

o Primeiro Vice-Lider do PMDB. Deputado Egidio 
Ferreira Lima. em entrevista que concedeu a Folha de S. 
Paulo, publicada na edi<;ao de ontem, dia 23, fez esta 
analise muito seria e muito lucida que acabo de ler, to­
mando 0 cui dado de abrir aspas no comeQo e fechar as­
pas no final. A as~inatura e dele. 

E peQo a transcriQao, Sr. Presidente. 

o Sr. Nilson Gibson - E V Ex' apom essa materia? 

o SR. V ALMOR GlA VARINA - Se estou lendo e 
pedindo a transcriQao, e claro que apoio. Nao sou como 
certos Deputados do lade de la, que vem a tribupa como 
pau mandado e nao ap6iam aquilo que dizem: 

Sr. Presidente. quero dizer que peQo a transcriQao des­
ta nota. ou desta entrevista. da lavra do nobre Deputado 
Egidio Ferreira Lima, fazendo minhas as palavras de S. 
Ex', e tenho certeza de que faQo nossas, de setores conse­
qilentes das OposlQoes, essas mesmas palavras. 

o Sr. Sinva) GuazzelIi - Nossas, nobre Deputado 
Valmor Giavarina. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - AgradeQo ao apar­
te breve e tao retumbante do'meu companheiro Sin val 
Guazzelli. . 

o Sr. Nilson Gibson - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. VALMOR GIAV ARINA - Com todo 0 pra­
zero 

o Sr. Nilson Gibson - Nobre Deputado Valmor Gia­
varina, ha poucos dias assistimos aqui V. Ex' ter uma 
posiQao ate bastante autentica. dentro dos princfpios que 
V. Ex' vem advogando e afirmando, inclusive criticando, 
aqueles que tinham ido ao Palacio do Planalto apoiar, 
lanQar 0 nome do Presidente da Republica em exercfcio; 
V. Ex' vem afirmando - repito - com documentos as­
sinados por varios companheiros de V. Ex': dizendo que 
continuava com aquele ponto de vista das "Diretasja" e. 
sucessivamente. essas imposiQoes em que era coerente 0 

ponto de vista. Rapidamente deu-me a en tender. na 
analise da posiGao adotada pelo nobre Lider do PMDB, 
qu~ evidentemente estava em exercfcio. de que S. Ex' es­
ta lanQando uma conciliaQao em torno do nosso Presi­
dente Joao Baptista de Oliveira Figueiredo. para fazer­
mos um mandato-tampao. Pode ficar certo de que ate 
concordamos e temiJs esse apoio de V. Ex', que e mUlto 
significativo. e tambem 0 do nobre Deputado Egfdio 
Ferreira Lima. Se nos, evidentemente. chegarmos a um 
consenso. a um entendimento, para que 0 i1ustre Presi­
dente Joao Baptista de OlIveira Figueiredo passe mais 
dois anos no Governo. tera 0 nosso apoio e a nossa soli­
dariedade. Fique certo de que 0 nobre Deputado Egidio 
Ferreira Lima firmou bem 0 ponto de vista dos pernam­
bucanos. Tambem estou solidario com V. Ex' e com 0 

nobre Deputado Egidio Ferreira Lima Concordo plena­
mente com essa conciliaGao nacional, para que 0 Presi­
dente Figueiredo passe dois an os, a mais no exercicio da 
Presidencia e, depois, tenhamos os seis anos de Presiden­
cia da Republica, com eleic;o~s indiretas. Concordo ple­
namente. 

o SR. VALMOR GIAV ARINA - Nobre Deputado 
Nilson Gibson. que responde pela Llderan~a do maior 
Partido nesta Casa. Ruy Barbosa jii disse em certa oca­
siao que "0 mal deste Pais e que pouca gente sabe ler. E, 
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pi~r do que isso. aqueles que leem nao.entendem 0 que 
l€:em. Ou. parafraseando Ruy Barbosa. eu direi que pou­
ca gente sabe ouvir. E,aqueles poucos que ouvem, tam­
bem nao sabem e interpretam mal. 

Eu diria a V. Ex' que co mete do is enganos: primeiro. 
porque nao ouviu direlto a nota, e aconselho que a leia 
em seguida; em segundo. porque V. Ex' esta confundin­
do duas coisas bem distintas. Entendimento ou nego­
ciaGao com negociata ou capitulaGao. V. Ex' esta apenas 
querendo tumultuar e tirar 0 sentido da palavra do 
nobre Lfder Egidio Ferreira Lima. 

o Sr. Nilson Gibson - Confesso humildemente que 
entendi dessa maneira. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Concedo 0 aparte 
ao nobre Deputado Sinval Guazzelli. 

o Sr. Sinval Guazzelli - Sem nenhuma e qualquer 
alusao ao nobre Deputado Nilson Gibson Apenas me 
recordo'de um veiho prov~rbio popular que, la no inte­
rior do Rio Grande, ouvi OJ; recolhi ainda na minha infan­
cia: "Quem aos porcos vai. tudo Ihe ronca". 

- 0 SR. VALMOR GIA'YARINA - E eu tambem. res­
pondendo ao Deputada Milson Gibson. que nao me con­
cedeu 0 aparte ha dois Ijias. quando matreiramente de­
fendia a figura indefensavel do Sr. Paulo Salim Maluf. 
Ihe pedi um aparte. V. Ex' pedlU garantia de palavra pe, 
los primeiros quinze minutos, eu nao iria ficar de castigo 
quinze minutos all. Fui chamado ao te1efone, V. Ex' 
quando viu que eu nao estava no microfone de apartes, 
apenas para consignar a minha presenQa no seu discurso. 
V. Ex' me concedeu 0 aparte. Quando vol.tei e disse: Es­
tou presente, quero 0 aparte. V. Ex' fez de conta que nao 
ouviu e comeGou a dar apartes aos malufistas que se enfi­
leiravam no outro microfone. 

o Sr. Nilso~ Gibson - Por que V. Ex' fica tao nervo­
so? 

o SR. VALMOR GIAVARINA - PeGo a V. Ex'. Sr. 
Presidente. que desligue aquele microfone, porque S. Ex' 
esta gaguejando ali e nlio me deixa falar. 

Quero dizer a V. Ex' 0 seguinte - e agora. dlzendo 0 

que eu ia acrescentar aquele aparte -, que no comeGo do 
seu discurso. esta na primeira lauda se V. Ex' nao se re­
corda. pois tem uma mem6ria muito fraca, dizia que 
pdo passado. pela luta de Paulo Malur, V. E~' se coloca­
va ao lado de, Paulo Maluf. E 0 aparte que nao 0 pude 
merecer. aquele dia. eu 0 darei agora. com a seguinte 
afirmacao: Nobre Deputado, sao por essas mesmas ra­
zoes que a NaQao brasileira repudia Paulo Maluf. Cada 
um vt: as coisas com os olhos que tem. V. Ex' viu com os 
seus oIhos. 0 povo ve com os olhos que tem. Muito obri:. 
gado. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!)-

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Estii encer­
rado 0 perfodo destinado a breves comunica«oes. (Pau­
sa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a reaJizar-se 
hoje. as 19 horas. neste pleniirio, destmada a discussao 
dos Prjetos de Decreto Legislativo nQs 4 e 12, de 1984-
eN. referentes. respectivamente. ao~ Decreto'i-Ieis nQs 
2.072 e 2080. de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

DisCllssao, em turno linico, do Projeto de Decre­
.to Legislativo nO I I. de 1984-CN (apresentado pela 
ComIssao Mista como conclusao de seu Parecer n° 
16, de 1984-CN. vencido 0 Senhor Deputado Her-
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mes Zaneti). aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.079. de 20 de dezembro de 1983, que reajusta os 
atuais val ores de vencimentos, salarios e proventos 
dos servidores civis do Poder Executivo, bem como 
os das pensoes. e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. 
~oncedo a,Palavra a nobre Deput~da Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Para discutir. 
Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente, Srs. Congres-
sistas: ' 

Hoje estamos aqui apreciando um decreto legislativo 
que reajusta os atuais valores dos vencimentos salariais e 
proventos dos servidores civis do Poder Executivo. bem 
como os das pensoe~, e da outras providencias. E a noite, 
as 19 horas, pelo que me consta. esta em pauta a Mensa­
gem n° 19:506/83, que tambem fala dos reajustes sala­
riais. mas dos militares. 

o meu questionamento aqui e que se comece a cum­
prir a ConstituiGao brasileira que diz: "Todos somos 
iguais perante a lei". E ser igual perante a Lei e merecer 0 

mesmo cUI dado e a mesma responsabilidade tambem em 
niveis salariais. Ocorre que, para os militares. 0 projeto 
diz 0 seguinte: 

"0 valor do soldo do posto de Almirante-de­
Esquadra. de que trata 0 art. 148, da Lei nQ 5.187, de 
27 de junho de 1982. e reajustada a partir de -I de ja­
neiro de 1984. em 65%." 

"Paragrafo unico. 0 percentual a ser fixado 
para 0 reajustamento, a vigorar a partir de 19 de ju­
Iho de 1984, incidira sobre 0 valor do soldo resul­
tante da_, aplicaGao do dispositivo deste artig-o." 

E 0 percentual dos civis simplesmente nao existe. Por­
tanto, ha uma discriminilQao entre 0 aumento salarial 
dos civis e 0 dos militares. 

Deixo este meu protesto muito claro, aqui. porque es­
tii na hora deste Pais nao tecer duas realidades: uma dos 
militares e outra dos civis; uma dos que man dam e a ou­
tra dos que executam. uma dos Iivres e outra dos escra­
vos. uma dos que se aproveitam e outra dos que traba­
Iham. Efetivamente, 0 Poder Executivo faz esta discrimi­
naGao. e a faz a nivel siilarial. a nfvel de comportamento 
etico: a nive!, de discriminaGao efetiva, porque os p~o­
prios civis. nas areas militares, sao considerados cida­
daos de_ segunda categoria. no proprio tratamento pes­
soal. na propria forma de tomar um onibus - na frente 
vao os militares enos liltimos lugares vaG os civis, e com 
um aviso, ainda. aos motoristas. de que nao deixem os 
civis ocuparem outro lugar a nao ser aqueles destinados 
pelos comandantes. Os militares tem que saber 0 seguin­
te: que recebem 0 dinheiro que e lucro do trabalho de to­
dos os civis brasileiros, e que estao ai para serviQo da po­
pulaGao brasileira, para prestarem seguranGa a toda a 
populaGao. sem que com isso ten ham algum privilegio. 0 
que queremos e que eles ganhem bem. mas que os civis 
ganhem tao bem quanto eles. Sabemos que eles tem a 
mais milhares de mordomias. Os militares nao sabem 0 

preGo do arroz e do feijao. nao, nao sabem. tambem nao 
sabem 0 'preGo do alug~el da casa. porque nao tem que 
paga--Io. 

Ainda nao recebemos, nesta Casa, a mensagem do rea­
juste salafla1 dos civis que vigorara a partir de julho. 
Queremos. neste momento. reivindicar duas questoes: 
primeiro. que 0 Presidente Figueiredo. 0 Sr. Delfim Net­
to e 0 Sr. Ernane Galveas nao faGam dis~inGao discrimi­
nato ria inconstitucional e des umana entre os civis e os 
militares. 

o Sr. Sinval Guazzelli - Pemite-me um aparte? 

A Sra. Irma Passoni - Concedo 0 aparte ao nobre 
Deputado 
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o Sr. Sinval Guazzelli - Veja V. Ex' que este decreto­
lei, que esta sen do examinado hoje, e de 24 de dezembro 
ultimo. Decreto-Iei baixado no recesso parlamentar. 
Nao se surpreenda, nobre Deputada, se para 0 segundo 
semestre 0 reajustamento vier nova mente at raves de 
decreto-Iel baixado no mes de julho. Porque 0 governo, 
ao inves de encaminhar projeto de lei a esta Casa para 
que 0 Congresso Nacional discuta e examine os percen­
tuais de reajustamento do pessoal da Uniao, geralmente 
o faz at raves de decreto-lei, talvez 0 fani no recesso par­
lamentar de julho proximo, como 0 fez em dezembro. 

A SR' IRMA PASSONI - E e quanto a isso que pro­
testamos e reivindicamos: em primeiro lugar, que haja 
igualdade de vencimentos. Nmguem e mms do que nin­
guem; ninguem presta servi~os mais importantes do que 
os outros. Os civis sao iguais aos militares, e tem uma 
responsabiJidade igual. 
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Em segundo lugar, queremos que a mensagem venha 
imediatamente a esta Casa, com 0 atendimento das rei­
vindical;oes dos Servidores Publicos Federais, do Poder 
Executivo ou nao, isto e, que 0 'reajustamento seja de 
100% do INPC e nao de 65%, e que tambem estes reinci­
dam sobre 0, vencimentos de junho, e nao um vencimen­
to 11 parte, como se ainda tivesse a ver com os outros ven­
cimentos de janeiro a junho. 

Se os militares estao garantidos, por que essa irrespon­
sabilidade, esse desumanismo, em rela<;ao aos civis? Nos 
reivindicamos aqui: reajustes e aumentos reais de saliirio 
Igualmente para todos, sem discriminal;aO, sem privile­
gio, com mordomias para alguns e para outros nao. Que 
haja igualdade, neste Pais, a partir, primeiro, do princi­
pio da igualdade de salarios, que sao insuficientes para 
todos, mas que nao se fal;am privilegios discrimina­
torios, como estes dois decretos absurdos que estao nesta 
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Casa ha ,elS meses para serem apreciados - enos nao os 
apreclamos - e ira dia 7 para a pauta em regime de ur­
genCla 

Temos a certeza de que nao estarao aqui todos os par­
lamentares para aprova-lo ou rejeita-lo. Ele ja esta em 
exercicio, e nao queremos rejeita-lo. Pelo contrario, que­
rem os aprova-Io de imediato. E imediatamente quere­
mos uma nova mensagem presidencial de aumento dos 
Servidores Publicos Civis a partir de julho, incidindo 
sobre os salarios de junho. (Muito bem! ,Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Encerrada a 
discussao. Deixa de ser procedida a votal;aO pela inexis­
tencia de "quorum" em plenario para deliberaQao nas 
duas Casas do Congresso. 

Esta encerrada a sessao. 

(Le~'anta-se a sessiio as J J horas e 54 minutos.) 

At~ da 114' Sessio Conjunta" em 24 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Ralmundo Parente -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Joao Lobo - Jose Lins 
- Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho 
- Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco MaCIel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferrei­
ra - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Car­
neiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco - Murilo 
Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Gastao MUller - Jose 
FrageIIi - Marcelo MIranda - Saldanha Derzl - Af­
fonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison 
Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amflcar de Queiroz - PDS; Jo­
se Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlin do Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de 
Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
da5 Rachid - PDS; Olavo Pires - PMDB; Rita Furta­
do - PDS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutmho Jorge -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil-
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PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiiio Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PM DB; Edi­
~on Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo - I 

PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PDS; Vieira da Silva - PDS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piau) 

Cebo Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB;,Hera­
chto Fortes - PM DB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manoel GonQalves - PDS; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro SampalO - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Frei­
re - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PM DB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Jose 
Maranhao - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; 
Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -

PM DB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; InocenCIo Oli­
veIra - PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Car­
los de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jm,e Jorge - PDS; Jose Mendonl;a Bezerra - PDS; Jo­
se Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de La­
vor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Sergio Murilo 
- PMDB. 

Alagoas 

AlberiCO CordeIro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; Ser­
gIO Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
GIlton Garcia - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

AfrislO Vieira Lima - PDS; Antonio Osorio - PDSi 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PMDB; 
Etelvir Dantas - PDS; Felix Mendonc;:a - PDS; Fer­
nando Magalhiies - PDS; Fernando Santana -
PMDB; Franr;:a Teixeira - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PM DB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jo­
se LourenQo - PDS; Jose Penedo - PDS; Manoel No­
vaes - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Virgiidasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao -
PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS, Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro . 

Abdias do Nascimento - PDT; Alatr Ferreira -
PDS; Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; 
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Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe~anha - PTB; 
Daso Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; 
Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; 
Franciso Studart - PTB; Hamilton X!lvier --.:: PDS; Jor­
ge Cury - PTB; Jorge Leite - PMDB; Jose Eudes -
PT; Lazaro Carvalho - PDS; Leonidas Sampaio -
PMDB; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Osmar Leitao - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; 
Sebastiao Nery - PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar 
Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anfbal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Cas­
sio Gon~alves - PMDB; Castejon Branco - PDS; 
Emilio Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Ho­
mero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel 
Pinheiro - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas 
- PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulis­
ses - PM DB; Juarez Baptista - PMDB; Luiz Guedes 
- PMDB; Luiz Safair - PMDB; Magalhaes Pinto -
PDS; ManDel Costa Junior - PMDB; Marcos Lima­
PMDB; Milton Rels - PMDB; Navarro Vieira Filho­
PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB;' 
Sergio Ferrara - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettora~zo' - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; 
Aurelio Peres - ~MDB; Bete Mendes - PT; Djalma 
Born - PT; Doreto Campanari - -PMDB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
FerreIra Martins - PDS; FUlVia Bierrembach -
PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; 
Irma Passom - PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jose 
Genoino - PT; Marcio SantillI - PMDB; Marcondes 
Pereira - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Mendon~a 
Falcao - PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de 
Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo 
Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro- - PTB; Roberto 
Rollemberg - PMDB; Salles Leite - PDS; Salvador 
lultanelli - PDS; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB; Horacio Ortiz - PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento­
PMDB; Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes -
PM DB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Levy Dias - PDS; Plinio 
Martms - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; Saulo 
Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem 
- PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso 
Sabaia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Helio Du­
que - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves -
PDS; Osw"aldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques -
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PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi 
- PMDB; Renato lohnsson - PDS; Santinho Furtado 
- PMDB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Val-
mor Giavarina - PMDB; Walber Guim'araes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henflque - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro 
Colin - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Balthazar de Bern e Canto -
PDS; Emidio Perondi - PDS; Hermes Zaneti -
PM DB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro -

. PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu Colato -
PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento 
- PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli-
PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Mozarildo Cavalcanti 
-PDS. 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) - As !istas"de 
presen~a. acusam 0 comparecimento de 54 Srs. Senadores 
e 315 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de-
claro aberta a sessao. ' ' 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca<;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Oswaldo 
Trevisan. '" 

, '-

o SR. OSWALDO TREVISAN (PMDB - PR. p~"o­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do Orad or.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: : ' 

Consta da Ordem do Dia de hoje a discussao em turno 
unico do texto do Decreto-Iei n° 2.072, de 20 de' de­
zembro de 1983, que altera a legisla<;ao do Imposto de 
Renda. . 

Ocupamos a tribuna, neste momento, em virtude de 
termos Sldo escolhidos Presidente da Comissao-Mista 
que examinou este decreto-Iei. Por esta razao, Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas, aqui comparecemos para dar­
mos a posi~ao, 0 nosso entendimento, com respeito a 
este diploma legal e pedir aos Srs. Congressistas 0 voto 
favoravel, porque'vemos nesse decreto-Iei uma medida 
de justl<;a social, eis que ele alcan~a, com a tributa~iio do 
Imposto'de Renda, os redimentos de capital, e tambem 
os ganhos de capital. Os rendimentos de capital seriam 
os juros"auferidos pela aplicalYao de capitais, e os ganhos 
de capital seriam os lucros auferidos em negocialYao de 
capitais. 

Neste art. 1°,0 decreto tributa os fundos em condomf­
nio.-

o art. 2° diz: 

Art. 29 Os lucros ou dividendos recebidos pela 
pessoa juridica, em decorrencia de participa<;ao 50-

cietarta avaliada pelo custo de aquisiciio, adquirida 
ate seis meses antes da data da respectiva percepQao, 
serao registrados pelo contribuinte como dimi­
nui~ao do valor do custo e nao influenciarao as con­
tas de resultado. 

Aqui e 0 casu das conhecidas a~6es, da a~ao gorda e 
da aQao magra, quando se compra a a<;ao as vesperas da 
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percep«ao do rendimento. E do art. 39 ao 79 trata mais 
especificamente do mercado de capitais e 0 decreta tribu­
ta os rendimentos e os ganhos de capital. 

o objetivo desse decreto, Sr. Presidente, e moralizar a 
tributa<;ao do mercado de capitais. A finalidade social do 
imposto esta atendida. Isso, com certeza, tam bern vai 
elevar bastante a arrecada~ao, cobran do d'e quem ga­
nhou no mercado de capitais. 0 decreta tambem fala em 
tftulos com renda pre-fixada em titulos com renda pas­
fixada, os titulos com renda pre-fixada, os mais conheci­
dos, sao as letras do Tesouro N acional e a letra de cam­
bio. Titulos com renda pas-fixada sao as Obriga"oes 
Reajustaveis no Tesouro Nacional, CDB, RDB e deben­
tures. 

Entendo que esse decreto seja urn passo importante 
para que possamos tflbutar aqueles que efetivamente ga­
nham no mercado de capitais, no mercado financeiro. E 
hora de fazermos do Imposto de Renda urn tributo justo, 
que alcance aqueles que efetivamente estao ganhando 
sem 0 suor de seu rosto, sem a participa~ao de seu traba­
Iho, e ate mesmo independentemente de seu trabitlho. 
Este Pais, que tern penalizado 0 assalariado com elevada 
tributa~ao do Imposto de Renda deve, efetivamente, vol­
tar sua preocupa~ao para tributar os rendimentos do ca­
pital, notadamente as inversoes de especulaQao financei­
ra. 

Sr. Presidente, nobres Congressistas, trazemos aqui a 
nossa posi~ao favoravel a aprova~ao deste decreto-Iei. 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Domingos Juvenil. 

o SR. DOMINGOS JUVENIL (PMDB - PA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Os padres Salesian os, com os qUats 0 meu Estado tern 
uma divida grande no c~mpo educacional, principalmen­
te pelo fa to de nos haverem legado i1ustres sacerdotes, 
que se evidenciaram pela cultura e por acendradas virtu­
des, perderam no ultimo dia 16, urn de seus mais concei­
tuados companheiros: 0 Padre Jose Crismondi, Berga­
moso de Nascimento, 0 Padre Grismondi chegou ao Pa­
ra ha mais de 20 anos, tendo sido 0 plasmador da cultura 
de mais de uma gerac;iio de jovens. A sua cidade de Ber­
gamo, on de se fala urn Italiano com mescla germanica, e 
a terra do grande Papa loaD XXIII. Eu nao tenho duvi­
das de que 0 espirito liberal do Padre Grismondi ele 0 

herdara de seu contemineio, 0 Papa Joao XXIII, urn dos 
maio res pontifices que ocuparam 0 trono de Sao Pedro. 

o padre Grismondi, pela sua atua~ao de coordenador 
de estudos, de professor de hist6ria e diretor do tradicio­
nal Colegio do Carmo, polarizou a simpatia nao apenas 
de seus alunos, bern como de todos os Belenenses. A ho­
menagem p6stuma que hoje Ihe presto, como seu ex-_ 
aluno tam bern, vale como testemunho da admira~iio, do 
respeito e da gratidao do Estado do Para a urn cidadao 
que se considera Paraense, pelo muito que fez pelo Para 
e por ado~ao. 

Daqui desta Cas a, ao fazer esta homenagem pastuma 
e este registro, envio aos Padres Salesian os do Para e do 
Brasil as condolencias e 0 pesar do povo do Para pelo fa­
Jecimento de urn de seus mais ilustres mestres, nao ape­
nas de virtudes cristas, como de valores civicos e cultu­
rais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pro nun­
cia 0 seguinte discurso Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Ssr. Congressistas: " 

Nao sabemos mais 0 que pensar a respeito do que esta 
ocorrendo no comando da politica economico-financeira 
do nosso Pals. 0 Governo pede csfor~o e sacrificio ao 
povo brasileiro e em especial ao seu empresariado, para 
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exportarmos rna is e pagar dividas ja contrafdas em moe­
das fortes, no entanto abrimos os jornais e vemos notf­
cias como est a publicada pela Gazeta Mercantil de 8-5-
84: 

LIBERADA A IMPORTACAO 
DE SUPf:JiFLUOS 

Por Suely Caldas do Rio 
o brasIieiro que quiser saborear caviar, salmao 

ou pate de foie gras, degustando uma boa cerveja 
alema ao lado de alguem que acabou de presentear 
com urn arranjo de orqufdeas holandesas, nao esta 
mais impedido de realizar esse sonho. A CACEX 
acaba de excluir da Iista de superfluos. com imp or­
ta!;ao suspensa, centenas de produtos, inclusive os 

. acima mencionados. 
Nao ha uma avalia!;ao precisa dos gastos que re­

present am os produtos agora Iiberados. mesmo por­
que ha alguns an os eles estao proibidos. mas a con­
vic~ao da CACEX e de que, num primeiro momen­
to. sua demanda alcance algumas centenas de mi­
lhares de d6lares. 

Desde a sua cria<;ao, em 1976, essa e a primeira 
vez que a CACEX efetua urn corte mais significati­
vo na Iista de produtos proibidos de importa~ao. 
Seu diretor, Carlos Viacava, comentou ontem ser 
essa Iibera!;ao "muito pouco em rela~ao ao que pre­
tendo fazer a area de importa<;acJo", mas seus asses­
sores calculavam que as centenas de itens liberados 
represent am de 5 a 10% da lista em vigor. 

Em sua maioria sao alimentos de consumo sofis­
ticado, como prepara<;oes de carnes, peixes, crusta­
ceos ou moluscos, todos os animais vivos ate agora 
proibidos, entre eles gansos, coelhos, gatos, caes ou 
mesmo abel has, e outros produtos que 0 Pais tern 
tradi~ao de exportar e que importa muito pouco, 
como a<;ucar e produtos de confeitaria ou cacau e 
seus derivados, inclusive 0 chocolate. 

Ha, ainda, outros itens de consumo popular, que 
podem representar gastos maio res, principalmente 
se 0 pre<;o no exterior for atrativo. Trata-se de todos 
os 61eos vegetais e gorduras, inclusive margarina, 
alhos (exceto em p6), cebolas e cebolinhas ou orega­
no. E as bebidas estrangeiras estao agora com im­
porta<;oes Iiberadas, inclusive todos os tipos de al­
cool e vinagres (ulsque, vinho, rum, conhaque e 
vodca ja estavam permitidos). 

Poder, pode, mas quem quiser importar esses 
produtos tera de pagar caro por eles, porque a alf­
quota do imposto de importa<;ao e elevada e algu­
mas vezes, como no caso do caviar, ha tam bern a in­
cidencia do IPI. Pelas bebidas 0 consumidor paga 
105% de imposto alem do pre~o, 0 que faz com que 
urn litro de_ulsque escoces doze anos seja vendido 
hoje a Crl 60 mil nos supermercados. 0 caViar e 
gravado em 165%, mas 0 salmao pode ficar urn pou­
co mais barato, pois sua alfquota e de 85%. Nao 56 0 

consumidor sofisticado foi beneficiado pela medida, 
mas tam bern a Igreja Cat6lica, que con tara com a li­
bera<;ao total da importa<;iio de hOstias, ate agora 
consideradas produto superfluo. 

Pelo que vemos, podemos gastar d61ares para impor­
tar toda espeeie de superfluos - com ida e bebida. Es­
quecem que a maioria de nosso povo nao tern condic;oes 
de comprar 0 essencial para seu sustento. 

Por que, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, existem 
tantas incoerencias em tudo que parte do setor economi­
co do Governo? Sera que a importao;ao de superfluos, 
por ~er tal(ada com impostos superiores a lOO%,ja e con­
siderada importante para 0 Brasil, por arrecadar mais, 
embora gastando d6lares e taxando em cruzeiros? Afi­
nal, qual e a meta do Governo? Arrecadar d6lares com 
exportac;ao. ou fazer caixa em cruzeiros? 

Sr. Presldente, eu nao queria criticar. 56 queria enten­
der. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 
- -

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - Sc. Pronun­
CIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Congres­
sistas: 

Passo a ler 0 documento conclusivo sobre 0 FUNRU­
RAL da Associa9aO dos Hospitais de Santa Catarina. 

ASSOCIACAO DE HOSPITALS DO 
ESTADO DE SANTA CATARINA 

FILIADA A FEDERACAO BRASILElRA 
DE HOSPITAlS 

R. Jeronimo Coelho, 359 - 39 and. 
Cj. 33 - Fone 22-5866 - CEP 88000 

Florian6polis - SC 
I 

ASSEMBLt::IA GERAL EXTRAORDINARIA 
DOCUMENTO CONCLUSIVO 

SOBRE FUNRURAL 

Os Dirigentes Hospitalares do Estado de Santa Catari­
na, reunidos em Assembleia GeraI Extraordinaria, na 
Cidade de Joinville, no Salao da Comunidade Evangeli­
ca, no dia 4 de maio de 1984, analisaram amplamente 0 

irris6rio reajuste de 25% concedido pela Portaria n9 285, 
de 16-03-84, da Secretana de Servi!;os Medicos do Minis­
terio da Previdencia e Assistencia Social, para a assisten­
cia medica aos trabalhadores rurais, e decidiram por 
unanimidade tomar as seguintes providencias junto as 
autoridades previdenciarias: 

19 - Ratificar a solicita~ao de que a Assistencia 
Medico-Hospitalar, prestada ao TrabaIhador Rural, 
passe a ser igual a Assistencia Medico-Hospitalar, pres­
tad a aos Trabalhadores Urban os, ou seja, peIo Sistema 
"AIH". 

29 - Enquanto permanecer 0 atual Sistema de conve­
nio para a assistencia medico-hospitalar ao Trabalhador 
Rural, 0 reajuste nao seja inferior a 70% para 0 primeiro 
semestre de 1984, com efeito retroativo a 19 de janeiro de 
1984; acrescido de corre<;ao monetaria ate a data de seu 
efetivo recebimento. 

39 - 0 prazo fixado pelas entidades prestadoras de 
servio;os sera de 20 (vinte) dias para que 0 item 29 seja 
atendido pel as autoridades previdenciarias. 

49 - Apos esse prazo e nao sendo reajustado 0 conve­
nio para 0 Trabalhador Rural, con forme 0 solicitado no 
item anterior. as entidades prestadoras de assistencia 
medico-hospitalar. atenderao aos mesmos cobrando a 
diferen~a diretamente do previdenchirio, tendo por base 
o Sistema "AlH". 

A decisao acima foi tomada em conseqilencia dos rea­
justes. progressivamente. insuficientes concedidos ao 
convenio para a assistencia ao Trabalhador Rural, os 
quais geraram uma situao;ao financeira insustentavel, 
que impossibilita aos Hospitals, a continuarem a prestar 
os servlC;os que a comunidade necessita. 

JoinviIle, 4 de maio de 1984. - Dr. Amir Anto_nio Mar­
tins de Oliveira, Dlretor-Presidente. 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr5. Deputados, Srs. Senadores elehos pelo povo e 
demais funcionarios da Casa: 

o Ministro da Previdencia Social terminou, agora, urn 
debate no plenario do Sen ado da Republica. 

Aproveitamos a presen<;a do Ministro, para postular 
pe,soalmente a S. Ex', em nome do respeito que merece 
os cidadaos, que atenda n05sa reivindica<;ao, visto que 0 
Governo anuncia urn atraso de sessenta dias no paga­
mento do reajuste do mes de maio para aposentados e 
pensionistas. 0 Ministro explica que este atraso nao e de 
hoje, sempre que ocorre urn reajuste is so acontece por 
problemas tecnicos. para a confec<;ao dos carnes. No en-
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tanto, nao e lUCIdo, !feito, nem valido 0 Governo pagar 
essas importancias com dois meses de atraso, sem nenhu­
rna atualiza<;ao. 

Todo mundo sabe que a infla<;ao e superior a 10% ao 
mes, e 0 aposentado que perceba ate urn salario minimo, 
vai perder oito mIl e quatrocentos cruzeiros, apenas por­
que 0 Governo nao esta capacitado, habilitado, para 
confeco;ao Imediata dos carnes. Mas a Previdencia deixa 
de pagar juros da rede bancaria, deixa de recorrer ao sis­
tema privado, na busca de recursos, e acaba diminuindo 
seu custo operacional, a custa da fome, da sangria, da di­
mmuiGao do poder aquisitivo, e da doen<;a de aposenta­
dos e penslOnsitas. 

Postulel a S. Ex', 0 Ministro da Previdencia Social, 
que. em nome do respeito e da justi!;a - ja que nao e 
possivel efetuar esses pagamentos na data, por proble­
ma" tecnicos - nao utilize essa problematica tecnica 
apenas como maneira para evitar 0 pagamento correto e 
decente. S. Ex' prometeu estudar, e brevemente respon­
der. para que. ja nos carnes de julho, os aposentados e os 
pensionistas possam receber os val ores corrigidos por es­
ses meses de atraso. 

Dizia-me aJgum representante do povo que 0 CoJegio 
representatlvo desta Casa tern de vol tar a discutir essas 
materias, para colocar, na lei, possibilidades de atualiza­
la 0 mais rapido possive!. Porque quem paga sempre 
mms caro, e quem sempre perde, e quem sempre tern de 
esperar, e quem ganha menos, e quem nao tern for~a 
para mobilizar, que nao tern for<;a para fazer lobby, que 
nao tern for<;a para prometer festas, que nao tern for<;a 
para custer campanhas. Sao essas pessoas as gran des sa­
cflficadas pelo atual regime. E preciso corrigir essas dis­
torr<oes, e esperamos que 0 Ministro da Previdencia seja 
sensivel a essa pondera~ao. (Muito bern!) 

o Sr. Valmor Giavarina- Sr. Presidente, pelto a pala-
vea como Lider. • 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra. como Lider, ao nobre Deputado Valmor Giava­
rina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. 
Como Lfder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e 
Srs. Congressitas: 

Pediria a V. Ex' que nos permitisse designar, para fa­
lar neste horano. como Lider, 0 nobre Deputado Oswal­
do Trevisan. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Oswaldo Trevisan. 

o SR. OSWALDO TREVISAN (PMDB - PR. 
Como Uder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Honrado com 0 convite do nobre Deputado Valmor 
Giavarina, vimos a esta tribuna, aproveitando a oportu­
nidade. para colocarmos, aqui, urn assunto de grande in­
teresse deste Congresso, e no momenta tam bern de toda 
a Nar<ao brasileira. E que tramita por aqui 0 chamado 
Estatuto da Microempresa, que objetiva facilitar, em 
todo 0 Pais. a vida do pequeno empresario. Chegando 
aqUl, esse estatuto com 0 nome de Estatuto da Microem­
presa, e falando em todas as suas linhas, utilizando a ex­
pressao microempresa, e de interesse, de inicio, esclare­
cer que alcanr<a, tambem, a pequena e media empresa. 0 
objetivo desse estatuto e fazer com que 0 Pais possa pro­
duzir maior quantidade de bens e de servi<;os e, ao mes­
mo tempo, gerar novos empregos. 

E incalculavel a grande quantidade de brasileiros que, 
possuindo uma habIiita<;ao, possuindo uma qualifica<;ao 
profissional. nao encontra colocao;ao, nao encontra em­
prego no mercado de trabalho deste Pais, que teriam 
condi!;oes de "tocar" urn neg6cio pr6prio, assumindo os 
riscos empresariais de uma atividade, mas nao possuem 
o capItal necessario, nao possuem, assim, uma estrutura 
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capaz de enfrentar a burocracia contabil, fiscal, creditf-
cia, previdenciaria e trabalhista. . 

Esse Estatuto da Microempresa vern, exatamente, fa­
cilitar a vida do pequeno empresario que queira se aven­
turar por conta pr6pria, que queira confiar na sua habJli­
dade, Instalando seu pr6prio neg6cio. Esse Estatuto da 
Microempresa facilita as atividades e as providencias de 
ordem conHibiI, dispensa do empresario toda essa escri­
turacao que a lei atualmente exige, facilita a vida do em­
presario no que se refere a seu relacionamento com as 
leis trabalhistas, com as leis previdenciarias, abrindo urn 
amplo caminho com respeito ao crectito, tornando-o 
mais facil. PossibiIita, portarrto, que possamos pegar esse 
universe de nossa economia desconhecida, trazendo-a a 
tona, para que todos os brasileiros que queiram traba­
Ihar por conta pr6pria possam faze-Io, independente­
mente de serem obrigados a cumprir todas as exigencias 
de ordem burocratica que temos hoje. 

o Sr. Valmor Giavarina - Permite urn aparte, nobre 
Deputado? 

. -
o SR. OSWALDO TREVISAN -:- POlS nao, nobre 

Deputado Valmor Giavarina. 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Deputado, Oswaldo 
Trevisan, primeiramente para saudar a presenca de V. 
Ex~ na tribuna, um representante do norte pioneiro do 
Parana, que tanto honra aquela regiao e nosso Estado. 
Nobre Deputado, V. Ex' afirma que 0 estatuto permite a 
todos os brasileiros - porque pelo men os esta na Cons­
tituic;ao, todos sao iguais perante lei - iniciarem sua mi­
croempresa. Mas eu afirmo a V. Ex' que, lamentavel-' 
mente, nao e assim que acontece. E falo na condicao de 
Relator designado do Projeto de Lei Complementar n9 

154, de 1984, que me tern causado, nobre Deputado, 
muita preocupacao. Se por urn lado, sin to necessidade de 
apresentar esse relat6rio, 0 quanta antes, por outro lado, 
tenho de ter cautela para conseguir mais elementos, mais 
subsidios, para poder elaborar um parecer e, conseqiien­
temente, urn voto que venha realmente atender aquele 
objetivo maior a que V. Ex' se refere, quer dizer, atender 
a todos, sem qualquer discriminac;ao. Vejo - e s6 para 
exemplificar - uma discriminacao. Entendo 0 espfrito 
da coisa, 0 espirito dessa discrimina<;:ao, para evitar os 
Lutfalla da vida, as malufagens da vida. Entendo perfei­
tamente isso, uma medida moralizadora. Por outro lado, 
Deputado e uma medida inibidora. Confesso a V. Ex' 
que ainda nao sei como YOU sair dessa enroscada, porque 
realmente e dificil. 0 art. 19 da Lei Complementar n9 
154/84 estabelece: 

"As microempresas, a elas sao assegurados deter­
min ados favores estabelecidos nesta Lei Comple­
mentar .... " 

o Art. 30 diz 0 seguinte: 

"Nao se inclui no regime desta leI a empresa:" 

Logo nao perceberao os favores aqui contidos. 

IV - cujos titulares, socios ou respectivos conju­
ges, ascendentes ou descendentes participem, com 
mais de 5% (cinco por cento), do capital de outra 
pessoa juridica;" 

Ora, nobre Deputado, pressupoe-se que toda a familia 
aqui e un ida, reza unida, trabalha unida, e que nao ha 
dissensao familiar. Coloco, s6 para exemplificar. Ascen- , 
dente. meu avo e meu ascendente, meu pai e meu ascen­
dente, meu bisavo, meu tataravo, meu fiIho, meu neto, 
meu bisneto. Quer dizer, nao ha urn limite de ascenden­
cia e nem um limite de descendencia. Agora, se amanha 
- isto e apenas para exemplificar - um jovem dos seus 
20 anos resolver instalar-se com uma microempresa, mas 
o seu avo, ou seu bI~avo, tern interesses em outra empre-
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sa. ele entao ja esta sendo tolhido, ele ja est a sendo dife­
renciado, ele ja nao esta tendo 0 direito que outros tern. 
Por que? Porque houve 'Ia qualquer problema de familia, 
ou pelo pr6prio neg6cio de sua familia. Por isso, nobre 
Deputado, eu digo que e uma materia muito complexa. 
Eu aqui, quero ate deixar registrada, aproveitando este 
aparte, a minha preocupacao~ e nao somente a preocu­
pac;ao, aquilo que alguns companheiros chamaram de 
lentidao na apresenta<;:ao deste parecer, que ja devrria es­
tar pronto, porque Ja faz mais de uma semana que fui de­
signado Relator, e a materIa parece-tao simples, mas 
queria deixar registrado que a materia nao e tao simples 
assim. Estou procurando elementos, estou procurando 
subsidios para poder deslindar esse emaranhado, a fim 
de que, realmente, a microempresa, que veio com este 
objetivo a que V. Ex' se referiu, nao venha, por outro la­
do, tolher, nao venha, por outro lado,'inibir, nao venha, 
por outro lado, impedir que iniciativas de jovens, ou ate 
de Idosos, porque 0 filho pertence a uma outra empresa 
com capital de mais de 5%. Entao, esta e uma grande 
preocupacao. No todo, a lei e salutar, sem duvida nenhu- -
mao No todo, a lei vern preencher este vazio que ha na 
nossa economia subterranea, na nossa economia invisi­
vel. Nao entendo muito de Economia, mas andei lendo 
muito a respeito disso, e essa terminologia encontrei, in­
clUSIve, nos jornais, encontrei em outras pessoas com 
quem tenho dialogado. Quero dizer dessa preocupac;ao e 
saudar V. Ex" que tao bern se explana desta tribuna, 0 

que, alias. para mim, nunca foi novidade. Muito obriga­
do pelo aparte, nobre Deputado, e me perdoe se inter­
rompo 0 seu raciocinio tao lucido. 

, 0 SR. OSWALDO TREVISAN:"- Nobre Deputado. 
Valmor Giavarina, V. Ex' traz aqui seu conhecimento, 
sua cultura e sua experiencIa de grande jurista. Na verda­
de, a aprovacao desse Estatuto, 0 quanto antes, e urn cla­
mor nacIOnal de todos os brasileiros, que querem ver este 
Congres'so aprovando estas lei 0 quanta antes possivel, 
para que tenhq.mos mais urn motive de retomar 0 cresci­
mento economico, mais urn motivo de darmos oportuni­
dades de trabalho neste Pais. E bem verdade que, se por 
um lado, toda a Nac;ao clama pela aprova<;:ao 0 quanto 
antes deste Estatuto - e n6s devemos nos empenhar nes­
se sentido - por, outro lado, nao po~emos tambem 
aprova-lo a toque de caixa. sem fazer nele urn exame me­
ticuloso, apurado e com muita atencao, como 0 faz V, 
Ex" nesta oportunidade. 

Nobre Deputado Valmor Giavarina, alem desses as­
pectos levantados por V. Ex., eu tambem tenho, aqui, al­
gumas preocupacoes com respeito a este Estatuto e que­
ro coloca-Ias nesta oportunidade. 0 Estatuto preve a 
isencao de tributos sobre a pequena e media empresa, 
isencao do ISS, que e ~m imposto de alcance municipal, 
e isenc;ao do ICM, que e de ambito estadual, mas aconte­
ce - e V. Ex' sabe muito bem disso porque tambem foi 
Prefeito, como eu 0 fui de uma cidade de porte medio-, 
que os orcamentos da Prefeitura se constituem, em sua 
quase totalidade, exatamente da arrecadaclio do ICM. E 
se as microempresas forem isentas do ICM, tenha uma 
preocupacao: como ficara 0 perfodo de transicao entre 0 

infcio dessas atividades de micro em pres a, quando vao 
criar novos empregos, vao gerar novos 'salarios e, conse­
q(ientemente, vao gerar rendas, mercado de consumo, e 
gerando mercado de consumo, elas gerarao tambem no­
vos tributos, eu me preocupo, uma vez entrando em vi­
gor 0 Estatuto da Microempresa, com a grande defasa­
gem que os Estados e Municipios sofrerao na sua arreca­
dac;ao, nos seus orc;amentos. 

o Sr. Valmor Giavarina - Pemita-me. Deputado? 

o SR. OSWALDO TREVISAN - Pois nao. 

o Sr. Valmor Giavarina - V. Ex' ~ovamente tern ra­
zao. V. Ex" veJa, nobre Deputado Oswaldo Trevisan, 
como uma coisa puxa outra: E uma coisa puxando a ou-
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tra, vai nos conduzir mexoravelmente para aquele ponto 
pelo qual tanto temos lutado, 0 obje~ivo que tern sido 
uma constante nesses ultimos meses' dos Partidos de 
Oposlc;ao. Os Mumcfpios realmente estao hoje exauri­
dos. enfraquecldos, por falta de uma polftica tributaria 
que seja justa, humana, distribuicao do bolo, da tenda 
nacional. Quando se consegue, nesta Casa,' um pequeno 
avanc;o numa mini-reforma tributaria, ~ Governo, atra­
yes de seus mecanismos, ja nos tira esse ganho segurando 
milhoes e milhoes de cruzeiros por 30, 40, 50 dias, como 
aconteceu recentemente, e aquele ganho acaba se redu­
zindo a zero. Ha necessidade - e por is so temos clama­
do tanto - de uma ampla reforma tributaria. Para que 
alcancemos e essa ampla reforma tributaria - e aqui es­
ta 0 ponto a que quero me fixar"":" , e necessa~io romper­
mos essa estrutura de poder que al est~. E so existe uma 
maneira. nobre Deputado Oswaldo Trevisan, de romper­
mos essa estrutura de poder que ai esta: e alcancarmos as 
eleic;oes diretas ja, porque assim 0 Governo legitimado 
pelo povo tera seus braCos soltos, tera ampla liberdade 
para escolher seus assessores e nao ter que suportar.aqui-
10 que forcas estranhas Ihe impoe, como sao os "delfins" 
que estao por ai. Era este 0 aparte que queria oferecer a 
V. Ex" 

o SR. OSWALDO TREVISAN - Tem razao, mais 
uma vez, nobre Deputado Walmor Giavarina. 

Prosseguindo. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nos 
desta Casa devemos dispensar nossa atencao, nosso estu-­
do, e nossa dedica<;:iio ao exame deste Estatuto das Mi­
croempresas, para que possamos oferecer a Nacao brasi­
leira um instrumento legal que, efetivamente, possa pos­
slbilitar a'o pequeno empresariado nacional, para, com a 
sua contribuic;ao, fazer surgir, neste Pais, novos empre­
gos e a gerac;ao de maior quantidade de bens e de ser­
vic;os. 

Tenho em maos 0 jornal 0 Estado do ParBDlI, edi<;:ao 
desta quinta-feira, 24 de maio, que diz- "Estatuto das 
micro preocupa varejistas". 0 Sr. Presidente George 
Cristofis. da Associac;ao Comercial do Parana, alinha 
aqui tam bern dlversas preocupacoes do ponto de vista 
empresarial, entre elas, aquela que estabelece, como limi­
te de isenc;ao, 10 mil ORTNs, ou melhor, como limite de 
caracterIzac;ao da microempresa aquelas que tenham urn 
faturamento de 10 mil ORTN. 

Entao, cabe aqui tam bern a pergunta: Como ficarao • 
aquelas empresas que tern urn faturamento de 10.500 
ORTN ou 11.000 ORTN, ou 10.00f ORTN? Fica­
riam, por essa pequena diferenca, excluidas dos benefi­
cios do Estatuto da Microempresa? Entao, talvez fosse 0 

caso de ao inves de estabelecermos tao so mente as 10.000 -
ORTN pudessemos, a partir dai, ir num decrescendo de 
beneficios: aquelas que tivessem 0 se~ faturamento ate 
10.000 ORTN seriam totalmente isentas, aquelas que ti­
vessem II mIl ORTN contmuariam dentro de um limite 
de isencao, e dai por diante. 

Na verdade, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a hora 
e de nos debrucarmos sobre ambos os projetos de lei - 0 

projeto de lei e 0 projeto de lei complementar - e dar­
mos nos~a contrIbuiC;ao para que possamos, 0 quanta 
antes, aprovar este Estatuto, dentro de urn criterio que 
beneflcie 0 pequeno empresario, mas que nao venha 
acarretar para os Estados e municipios gran des percal<;:os 
capazes de levarmos, en tao, 0 caos a todo esse interior 
do Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. 'PRESIDENTE (LenoIr Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, como 
Lider. (Pausa.) 

S. Ex" nao esta presente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta esgota­
do 0 periodo destin ado a breves comunicacoes. (Pausa.) 
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Passa-se il 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico. do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 4, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer n9 
9, de 1984-CN, vencido 0 Senhor Senador Avaro 
Dias). aprovando 0 texto do Decreto-lei n9 2.072. de 
20 de dezembro de 1983. que aItera a legislaf¥ao do 
imposto de renda, e da outras providencias. 

A materia constou da Ordem do Dla da sessao conjun­
ta de \0 do corrente, as 11 horas, delxando de ser apre­
ciada em virtude da falta de quorum para 0 prossegui­
mento dos trabalhos. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nilo havendo quem queira discuti-lo. encerro a discus­

sao. 
Em votac;ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto perm a­

nec;am como se encontram. (Pausa.) 

o Sr. Valmor Giavarina - Sf. Presidente, pecto a V. 
Ex· que estabelef¥a a votactao por Lideranf¥a. 

o PMDB rejeita. 

o Sr. Djalma Bessa - 0 PDS aprova. 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 Projeto 
foi aprovado na Camara dos Deputados, contra 0 voto 
do PMDB. 

'Em votaf¥ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (pausa.) Aprovado. 
A materia vai il promulgaf¥ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Item 2: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislatlvo n9 12, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conelusao de seu Parecer n9 

17. de 1984-CN). aprovando 0 texto do Decreto-lei ' 
nQ 2.080, de 20 de dezembro de 1983, que rea justa 0 

valor do soldo base de calculo da remunerac;ao dos 
militares. 

Em dlscussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, encerro a discus- , 

sao. 
Em vota9ao. 

. Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanec;am como 
se acham. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanec;am como ' 

se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matena vai a promulga9ao. 
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o SR. VALMOR GIAVARINA (PM DB - PR.)­
Pec;o a palavra pela ordem Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. Para 
uma questao de ordem. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas: 

E evidente a falta de quorum e baseado no Regimento 
Com urn. requelro de V. Ex! a suspensao dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A questao 
de ordem de V. Ex· tern procedencia. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55. § I Q. in fine, da Constituic;ao. a Presidencia 
convoca se!>sao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
40 mmutos. neste plenario, destinada a votac;ao do Pro­
jeto de Decreto Legislativo n9 1, de 1984-CN, referente 
ao Decreto-Iei n° 2.070, de 1983. (4- sessao.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Lemnta-se a sessiio as 19 horas e 37 minutos.) 

Ata da 115~ Sessao Conjunta, em 24 de maio de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - loao Lobo - Jose Lins 
- VirgfIio Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho 
- Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cava1cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalh1ies - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferrei­
ra - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Car­
neiro - Roberto Saturnino - ltamar Franco - Murilo 
Badara - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Gastao lI>1iiller - Jose 
FrageIli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison 
Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

AlerclO Dias - PDS; Amilcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PM DB; losue de Souza -
PDS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt­
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Pari 

Ademir Andrade - PM DB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage - ' 
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Jorge :Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS;' Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Quelroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cld Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eunco 
RibeIro - PDS; Jayme Santana - PDS; loao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Rlbamar Machado - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Vieira da Silva - PDS; Victor Trovao - PDS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Henl­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; lose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; FIa.vio MarciIio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 

Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
PImentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Antonio Florencio -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Vingt Rosado 
- PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud ~ 
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacd Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Jose 
Maranhao - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; 
TarcfslO Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antomo Fanas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Ohveira - PDS; larbas Vasconcelos 
- PM DB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura 
- PDS: Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB: Roberto Freire - PMDB; Thales Ramalho­
PDS. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - POS; Djalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo BulMes - PDS; Jose 
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Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Jackson Barreto 
PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. ' 

Bahia 

Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; 
Ojalma Bessa - POS; Oommgos Leonelli - PMOB; 
Elquisson Soares - PMOB; Felix Mendonr;:a - POS; 

, Fernando Santana - PMOB; Francisco Benjamim -
POS; Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia­
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Helio Correia - POS; Horacio Matos ~ POS; 
Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jose 
Lourenc;o - POS; Jose Penedo - POS; Manoel Novaes 
- POS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana­
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -

. PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar­
'PMOB; Nyder Barbosa - PMOB, Pedro Ceolim -
POS, Stelio Oias - POS; Theodorico Ferrar;:o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Alair Ferreira -
POS; Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bo­

.cayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pec;anha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos 
Santos - POT; Oenisar Arnelro - PMOB; Figueiredo 
Filho - POS; Franclso Studart - PTB; Hamilton Xa­
vier - POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jorge Leite­
PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - POT; Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga 
- PM DB; Marcio Macedo - PMOB, Mario Juruna­
PDT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; 
Sebastlao Atafde - POT; Sebastiao Nery - POT; Si­
mao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMOB; Antonio Oias -=- POS; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Cassio 
Goncalves - PMOB; Castejon Branco --POS; Emilio 
Gallo - pOS; Emflio Haddad - POS; Gerardo Re­
nault - POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto 
- POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- POS; Jose Machado - POS; Jose Mana Magalhaes 
- PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista ....:: 
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefalr - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad - POS; 
Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio Campos - POS; 
Milton Rels - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; 
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Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - POS; Pimenta da VeIga - PMOB; Raul Ber­
nardo - POS; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo 
Romano - PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMO B; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB, Celso Amaral- PTB; Oarcy Passos­
PMOB; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Farabulini Junior - PTB; Ferreira ~artins-

-, 

pbs; FlavIO Blerrembach - PMOB; Francisco Amaral. ..: 
- PMOB; Francisco Oias ..:... PMOB; Freitas N"obr~ -
PMOB; Gastone RighI - PTB, Gioia Junior - POS; 
Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOB; Joao Cunha"'- PMOB; Jose Camar-
go - POS; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli -
PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Nelson do Car­
mo - PTB; Octacflio de Almeida - PMOB; Paulo Zar­
zur - PMOB; Raimundo LeIte"": PMOB; Roberto 
Rollembe~g -' PMOB; Salles Leite - POS; Salvador 
Jullanelli - POS; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses 
Guimaraes - PMOB; HoraclO Ortiz - PMOB. 

Goilts 

Aldo Arantes - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Jaime Camara - POS; Joao Oivino - PMOB; 
Joaquim ROflZ - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS, To­
bias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; I O.an·te de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Birros :....- PMDB; Jonas Pinhei~o '- POS; 
Mac;ao Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino C~imbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martms - PMOB; Ruben FIgueira - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS, Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - POS. I 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Amadeu Geara - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS: Borges 
da Silveira - PMOB; Celso Saboia - PMOB; Oil~on 

'Fanchin - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose Tava­
res - PMOB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Marques -
PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato Johnsson 
- POS: Santinho Furtado - PMOB; Sebastiao Rodri-
gues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. - . 

Sexta-feira 25 1075 

Santa Catarina 

CasIldo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PMOB; EpitiiclO Blttencourt - POS; Fernando Bastos 
- POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique"7" 
PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria­
PMDB; Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Oarcy Pozza - POS; Flori­
ceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMOB; Ibsen 
Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Inneu 
Colato - POS; Joao Gilberto - PM DB; Jorge Uequed 
- PM DB; Lello Souza - PMOB; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
OsJaldo, Nascimento - POT; Paulo Mincarone ;--­
PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de Morais -
POS; Rubens Ardenghi - POS; Siegfried Heuser -
PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB. . 

Amapa 

Clarck Platon - POS; Geovani Borges - POS; Paulo 
Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 54 Srs. Senadores 
e 315 Srs. Oeputados. Havendo numero regImental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores mscritos para 0 perfodo destinado a 
breves comunicac;5es. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destinada-a leitura 
da, seguintes Propostas de Emenda a ConstituiQao: 

n° 36, de 1984, que acrescenta paragrafo umco ao Arti­
go 167 da Constitmcao Federal; 

nO 37, de 1984, que obriga 0 poder publico a solver 
seus debitos com correc;ao monetiiria. 

Em votar;:ao 0 projeto. 

o Sr. Valmor Giavarina - Pela ordem, Sf. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Oeputado Valmor Giava­
rina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA - Sf. Presidente, no­
vamente requeiro de V. Ex' a suspensao da sessao por 
falta de quoru".I' 

, 0 SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - A ql,lestao 
de ordem de V. Ex' tern procedencia, motivo porque v~u 
encerrar a sessao. , 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 45 minutos.) 
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